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KAVITAN™ PRO
High-Strength Glass-Ionomer Cement 

Characteristics:
KAVITAN PRO is a radiopaque chemically curing glass-ionomer (glass-
polyalkenoate) cement, intended for semi-permanent fillings in posterior 
teeth. KAVITAN PRO features high strength, chemical adhesion to hard 
dental tissues and long-term fluoride ion release. Cement is highly viscous, 
non-sticky, easy to apply and to adapt (condense) in the cavity.

Indications:
• Semi-permanent fillings of Class I and II, not stressed by occlusal forces 

in contact points.
• Class V and III fillings in permanent teeth.
• Laminated fillings of Class I, II, III and V in permanent teeth - so-called 

sandwich technique.
• Fillings of Class I, II, III and V in deciduous teeth.
• Adhesive liners under composite or amalgam fillings.
• Lost dentine build-ups prior to preparation for crowns, inlays or onlays or 

aesthetic veneers.
• Temporary fillings of Class I, II, III and V in permanent teeth.
• A.R.T. technique (Atraumatic Restorative Treatment).

Contraindications:
Do not use for Class IV fillings, carious lesions of Class II with conventional 
preparation cavity in permanent teeth and for cavities extending to occlusal 
tooth cusps. Do not use in cases of known hypersensitivity of the patient to 
any of the product components.

INSTRUCTION FOR USE:

Powder : liquid mixing ratio 3.5 : 1 (g:g)

Mixing time 30 - 45 sec

Working time  
(from the beginning of mixing to the initial of setting) 2 - 3 min

Manipulation time  
(from the end of mixing to the beginning of setting) min. 1:30 min

Setting time  
(from the beginning of mixing to the initial setting) min. 5 min

At 23 °C and relative humidity of 50 %.

Cement preparation:
• Mixing ratio: 3.5 : 1 (g : g), i.e. 1 measuring scoop of powder to 1 drop of 

liquid. Optimum temperature: 20 - 25 °C.
• Shake the bottle with powder well before use. Do not compress powder 

in the measuring scoop. Overfill the scoop with the powder and level it off 
using the edge isert in the bottle neck.

• Hold the bottle vertically when dosing the liquid. You will get the optimum 
drop size when you squeeze the bottle gently. Any dried material must be 
removed from the dropper.

• Close the bottles immediately after dosing of powder and liquid.
• Dose the powder and liquid on a disposable paper mixing pad or a glass 

slab (with a pre-cooled glass slab you can extend the working time). 
Powder can be incorporated into liquid in 2-4 doses. Mix powder with 
liquid using a plastic or stainless steel spatula. Mixing time should be 
as short as possible (30-45 sec at most). Properly prepared cement is 
homogenous, plastic and non-sticky.

Principles of clinical application:
• Gentle preparation of the carious lesion, even creating macroretention 

(in the case of erosive or abrasive lesion no preparation is needed, only 
mechanical cleaning of the dentine surface is required).

• For cavities with a pulpal wall thinner than 0.5 mm, use a Ca(OH)2 based 
cement for lining.

• Adhesion will be enhanced by applying a conditioner - see Instructions for 
use for the product used.

• Apply the mixed cement using a burnisher or a similar tool with high 
quality surface, or with special applicators (Centrix tips, etc.). The material 
is non sticky, it can be shaped (condensed) using a ball pointed pluggar 
of a suitable diameter.

• It is recommended to let the material set under a matrix.
• After setting, treat surface fillings with a protective lacquer (LC VARNISH).
• Remove excessive material by manual tools (scalpel, scaler, excavator) or 

rotating instruments.
• Final finishing, or etching for laminated fillings, if applicable, can start only 

after 15 minutes at the soonest.

Note:
Glass-ionomer cements are very susceptible to excessive moisture in the 
initial setting phase (disintegration in the mouth) and to overdrying during 
the same phase, therefore protective varnish should be always applied. The 
material tends to adhere to tools and it should be removed before it dries.

Warning:
Liquid: H319 Causes serious eye irritation. H315 Causes skin irritation.
P262 Do not get in eyes, on skin, or on clothing. P270 Do not eat, drink or 
smoke when using this product.

Waste Disposal:
Dispose of unused powder and its packaging with ordinary worksite waste. 
Residues of unused liquid material should be transferred to a company 
authorized to dispose of dangerous waste materials.

Storage:
Store in a dry and dark place at 5 - 25 °C, in a well sealed container.

Shelf-life:
3 years
Indication on the package: Exp YYYY-MM (YYYY = year, MM = month).

Packaging:
15 g powder, shades A2, A3 + 10 g liquid, mixing pad, measuring scoop

Date of last revision: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Skloionomerní cement s vysokou pevností 

Charakteristika:
KAVITAN PRO je rentgenokontrastní, skloionomerní (sklopolyalkenoátový) 
chemicky tuhnoucí výplňový materiál, určený pro dlouhodobé 
semipermanentní výplně v laterálním úseku. KAVITAN PRO se vyznačuje 
vysokou pevností, chemickou adhezí k tvrdým zubním tkáním a schopností 
dlouhodobě uvolňovat fluoridové ionty. Cement má po namísení vyšší 
viskozitu, je nelepivý, snadno se aplikuje a tvaruje (kondenzuje) v kavitě.

Indikace:
• dlouhodobé semipermanentní výplně I. a II. třídy nezatížené v bodech 

kontaktu okluzními tlaky
• výplně V. a III. třídy ve stálém chrupu
• laminované výplně I., II., III. a V. třídy ve stálém chrupu - tzv. sendvičová 

technika
• výplně I., II., III. a V. třídy v dočasném chrupu
• adhezívní podložky pod kompozitní nebo amalgámové výplně
• dostavby ztraceného dentinu před preparací na korunku, inlay nebo onlay, 

případně estetickou fazetu
• dočasné výplně ve stálém chrupu I., II., III. a V. třídy
• technika A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment)

Kontraindikace:
Přípravek nepoužívejte pro mechanicky namáhané výplně IV. třídy, kazivé 
léze II. třídy s klasickou preparační kavitou ve stálém chrupu a kavity 
zahrnující okluzní hrbolky zubu. Nepoužívejte v případě známé přecitlivělosti 
na některou ze složek přípravku.

NÁVOD K POUŽITÍ:

Mísicí poměr prášek : tekutina 3,5 : 1 (g:g)

Doba mísení 30 - 45 s

Doba zpracovatelnosti (od začátku mísení do začátku 
tuhnutí) 2 - 3 min

Manipulační doba (od konce mísení do počátku tuhnutí) min. 1:30 min

Doba tuhnutí (od začátku mísení do iniciálního ztuhnutí) min. 5 min

Výše uvedené hodnoty platí pro materiál zpracovaný při teplotě 23 °C 
a vlhkosti vzduchu 50 %.

Příprava cementu:
• Mísicí poměr: 3,5 : 1 (g : g), tj. 1 odměrka prášku na 1 kapku tekutiny. 

Optimální teplota pro přípravu cementu je 20 - 25 °C.
• Prášek v lahvičce před použitím protřepejte. Prášek v odměrce 

nekomprimujte. Odměrku naplněnou přebytkem prášku zarovnejte 
o hranu odřezávací vložky v hrdle lahvičky.

• Tekutinu dávkujte při svislé poloze nádobky. Optimální velikosti kapky 
docílíte mírným stlačením nádobky. Kapátko musí být očistěné, od 
případně zaschlého materiálu.

• Po odebrání prášku a tekutiny nádobky ihned uzavřete.
• Prášek a tekutinu dávkujte na jednorázovou hladkou papírovou podložku 

nebo skleněnou desku (použitím podchlazené skleněné desky lze 
dosáhnout prodloužení doby zpracovatelnosti). Prášek lze do tekutiny 
vnést ve 2 - 4 dávkách. Pomocí plastové nebo nerezové třecí lopatky 
smíchejte prášek s tekutinou v co nejkratším čase (max. 30 - 45 s). 
Správně připravený cement je homogenní, plastický a nelepivý materiál.

Zásady klinické aplikace:
• Šetrná konvenční preparace kazivé léze i s vytvořením makroretence 

(u erozívní a abrazívní léze nepreparujte, jen mechanicky očistěte povrch 
dentinu).

• U kavit s pulpální stěnou slabší než 0,5 mm proveďte podložení Ca(OH)2 
preparátem.

• Zlepšení adheze docílíte aplikací kondicionéru - dle příbalové informace 
použitého výrobku.

• Namíchaný cement aplikujte hladítkem nebo obdobným nástrojem 
s kvalitním povrchem nebo speciálními aplikátory (Centrix špičky, …). 
Materiál je nelepivý, lze jej tvarovat (kondenzovat) kuličkovým cpátkem 
vhodného průměru.

• Cement je vhodné v odpovídajících indikacích nechat ztuhnout pod 
matricí.

• Výplně po ztuhnutí ošetřete ochranným lakem (LC VARNISH).
• Přebytky materiálu odstraňujte ručními nástroji (skalpel, scaler, exkavátor) 

nebo šetrně ostrými rotačními nástroji.
• Definitivní mechanické opracování, eventuálně leptání pod laminovanou 

výplň lze provádět nejdříve po 15 minutách.

Upozornění:
Skloionomerní cementy jsou velmi náchylné na přebytek vlhkosti 
v počáteční fázi tuhnutí (dezintegrace v ústech) a na přesušení v téže fázi. 
Materiál ulpívá na nástrojích, před zaschnutím je nutné jej odstranit.

Varování:
Tekutina: H319 Způsobuje vážné podráždění očí. H315 Dráždí kůži.
P262 Zabraňte styku s očima, kůží nebo oděvem. P270 Při používání tohoto 
výrobku nejezte, nepijte ani nekuřte.

Zneškodnění odpadu:
Nepoužitý zbytek práškového podílu a obal likvidujte společně s běžným 
odpadem vznikajícím na pracovišti. Zbytky tekuté složky předejte firmě 
oprávněné nakládat s nebezpečnými odpady.

Skladování:
V suchu a temnu, při teplotě od 5 do 25 °C, v dobře uzavřeném obalu.

Doba použitelnosti:
3 roky
Označení na obalu: Exp RRRR-MM (RRRR = rok, MM = měsíc).

Balení:
15 g prášku v odstínech A2, A3 + 10 g tekutiny, mísící bloček, odměrná 
lžička

Datum poslední revize: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Skloionomérny cement s vysokou pevnosťou 

Charakteristika:
KAVITAN PRO je röntgenokontrastný, skloionomérny (sklopolyalkenoátový) 
chemicky tuhnúci výplňový materiál, určený pre dlhodobé semipermanentné 
výplne v laterálnom úseku. KAVITAN PRO sa vyznačuje vysokou pevnosťou, 
chemickou adhéziou k tvrdým zubným tkanivám a schopnosťou dlhodobo 
uvoľňovať fluoridové ióny. Cement má po namiešaní vyššiu viskozitu, je 
nelepivý, ľahko sa aplikuje a tvaruje (kondenzuje) v kavite.

Indikácie:
• dlhodobé semipermanentné výplne I. a II. triedy nezaťažené v bodoch 

kontaktu okluzálnymi tlakmi
• výplne V. a III. triedy v stálom chrupe
• laminované výplne I., II., III. a V triedy v stálom chrupe - tzv. sendvičová 

technika
• výplne I., II., III. a V. triedy v dočasnom chrupe
• adhezívne podložky pod kompozitné alebo amalgámové výplne
• dostavby strateného dentínu pred preparáciou na korunku, inlay alebo 

onlay, prípadne estetickú fazetu
• dočasné výplne v stálom chrupe I., II., III. a V. triedy
• technika A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment)

Kontraindikácie:
Prípravok nepoužívajte na mechanicky namáhané výplne IV. triedy, kazové 
lézie II. triedy s klasickou preparačnou kavitou v stálom chrupe a kavity 
zahrňujúce okluzálne hrbolčeky zuba. Nepoužívajte v prípade známej 
precitlivenosti na niektorú zo zložiek prípravku.

NÁVOD NA POUŽITIE:

Miešací pomer prášok : tekutina 3,5 : 1 (g:g)

Doba miešania 30 - 45 s

Doba spracovateľnosti  
(od začiatku miešania do začiatku tuhnutia) 2 - 3 min

Manipulačná doba  
(od konca miešania do začiatku tuhnutia) min. 1:30 min

Doba tuhnutia  
(od začiatku miešania do iniciálneho stuhnutia) min. 5 min

Vyššie uvedené hodnoty platia pre materiál spracovaný pri teplote 23 °C 
a vlhkosti vzduchu 50 %.

Príprava cementu:
• Miešací pomer: 3,5 : 1 (g : g), t.j. 1 odmerka prášku na 1 kvapku tekutiny. 

Optimálna teplota pre prípravu cementu je 20 - 25 °C.
• Prášok vo fľaštičke pred použitím pretrepte. Prášok v odmerke 

nekomprimujte. Odmerku naplnenú prebytkom prášku zarovnajte o hranu 
urezávacej vložky v hrdle fľaštičky.

• Tekutinu dávkujte vo zvislej polohe nádobky. Optimálnu veľkosť kvapky 
docielite miernym stlačením nádobky. Kvapátko musí byť očistené od 
prípadne zaschnutého materiálu.

• Po odobratí prášku a tekutiny nádobky ihneď uzatvorte.
• Prášok a tekutinu dávkujte na jednorázovú hladkú papierovú podložku 

alebo sklenenú dosku (použitím podchladenej sklenenej dosky je možné 
dosiahnuť predĺženie doby spracovateľnosti). Prášok možno do tekutiny 
vniesť v 2 - 4 dávkach. Pomocou plastovej alebo nerezovej trecej lopatky 
zmiešajte prášok s tekutinou v čo najkratšom čase (max. 30 - 45 s). 
Správne pripravený cement je homogénny, plastický a nelepivý materiál.

Zásady klinickej aplikácie :
• Šetrná konvenčná preparácia kazovej lézie aj s vytvorením makroretencie 

(u erozívnej a abrazívnej lézie nepreparujte, iba mechanicky očistite 
povrch dentínu).

• U kavít s pulpálnou stenou slabšou ako 0,5 mm preveďte podloženie 
Ca(OH)2 preparátom.

• Zlepšenie adhézie docielite aplikáciou kondicionéru - podľa príbalovej 
informácie použitého výrobku.

• Namiešaný cement aplikujte hladítkom alebo obdobným nástrojom 
s kvalitným povrchom alebo špeciálnymi aplikátormi (Centrix špičky, 
…). Materiál je nelepivý, možno ho tvarovať (kondenzovať) guličkovým 
upchávatkom vhodného priemeru.

• Cement je vhodné v odpovedajúcich indikáciách nechať stuhnúť pod 
matricou.

• Výplne po stuhnutí ošetrite ochranným lakom (LC VARNISH).
• Prebytky materiálu odstraňujte ručnými nástrojmi (skalpel, scaler, 

exkavátor) alebo šetrne ostrými rotačnými nástrojmi.
• Definitívne mechanické opracovanie, eventuálne leptanie pod laminovanú 

výplň možno previesť najskôr po 15 minútach.

Upozornenie:
Skloionomerné cementy sú veľmi náchylné na prebytok vlhkosti 
v začiatočnej fáze tuhnutia (dezintegrácia v ústach) a na presušenie v tej 
istej fáze. Materiál zostáva na nástrojoch, pred zaschnutím je nutné ho 
odstrániť.

Varovanie:
Tekutina: H319 Spôsobuje vážne podráždenie očí. H315 Dráždi kožu.
P262 Zabráňte kontaktu s očami, pokožkou alebo odevom. P270 Pri 
používaní výrobku nejedzte, nepite ani nefajčite.

Zneškodnenie odpadu:
Nepoužitý zbytok práškového podielu a obal likvidujte spoločne s bežným 
odpadom, ktorý vzniká na pracovisku. Tekutinu odovzdajte firme, ktorá je 
oprávnená manipulovať s nebezpečnými odpadmi.

Skladovanie:
Na suchom a temnom mieste, pri teplote od 5 do 25 °C, v dobre 
uzatvorenom obale.

Doba použiteľnosti:
3 roky
Označenie na obale: Exp RRRR-MM (RRRR = rok, MM = mesiac).

Balenie:
15 g prášku v odtieňoch A2, A3 + 10 g tekutiny, miešací bloček, odmerka

Dátum poslednej revízie: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Glasionomer-Zement mit hohen Haftwerten 

Charakteristik:
KAVITAN PRO ist ein selbsthärtendes röntgensichtbares Glasionomer-
(Glas-Polyalkenoat-)füllungsmaterial für semitemporäre Langzeitfüllungen 
im Seitenzahnbereich. KAVITAN PRO zeichnet sich durch hohe 
Festigkeit, chemische Haftung an den Zahnhartgeweben und langfristige 
Fluoridionenfreisetzung aus. Der angemischte Zement ist hochviskös, 
nichtklebend, leicht einzubringen und leicht in der Kavität zu formen.

Indikationen:
• Semitemporäre Langzeitfüllungen der Klassen I und II, welche an den 

Kontaktpunkten nicht durch Kaukräfte belastet sind.
• Füllungen der Klassen V und III an bleibenden Zähnen.
• Geschichtete Füllungen der Klassen I, II, III und V an bleibenden Zähnen - 

in der sogenannten Sandwichtechnik gelegt.
• Füllungen der Klassen I, II, III und V an Milchzähnen.
• Adhäsive Unterfüllungen unter Komposit- oder Amalgamfüllungen.
• Aufbaufüllungen zum Ersatz verlorengegangenen Dentins vor der 

Präparation für Kronen, Inlays, Onlays oder Verblendschalen.
• Temporäre Füllungen der Klassen I, II, III und V an bleibenden Zähnen.
• A.R.T.-Technik (Atraumatic Restorative Treatment).

Kontraindikationen:
Das Präparat soll nicht verwendet werden für mechanisch belastete 
Füllungen der Klasse IV, für Kariesläsionen der Klasse II mit herkömmlicher 
präparierter Kavität an bleibenden Zähnen und für Kavitäten, die konvexe 
okklusale Strukturen enthalten. Das Präparat soll nicht verwendet werden 
in Fällen bekannter Überempfindlichkeit des Patienten gegen einen seiner 
Bestandteile.

GEBRAUCHSANWEISUNG:

Pulver-Flüssigkeit-Mischungsverhältnis 3,5 : 1 (g:g)

Mischzeit 30 - 45 s

Verarbeitungszeit  
(vom Mischbeginn bis zum Abbindebeginn) 2 - 3 min

Verarbeitungszeit  
(vom Mischende bis Abbindebeginn) mindestens 1:30 min

Abbindezeit (vom Mischbeginn  
bis zum beginnenden Aushärten) mindestens 5 min

Die obengenannten Werte beziehen sich auf die Verarbeitung des Materials 
bei 23 °C und bei 50 % Luftfeuchtigkeit.

Mischen des Zements:
• Mischverhältnis: 3.5 : 1 (g : g), d.h. 1 Messlöffel Pulver auf einen Tropfen 

Flüssigkeit. Optimale Temperatur für das Mischen des Zements: 20 - 25 
°C.

• Vor Gebrauch das Pulver in der Flasche schütteln. Das Pulver im 
Messlöffel nicht komprimieren. Den Messlöffel mit Pulver überfüllen 
und dann das überschüssige Pulver mit dem scharfkantigen Teil des 
Flaschenhalses abstreifen.

• Beim Dosieren der Flüssigkeit die Flasche senkrecht halten. Die optimale 
Tropfengröße erhalten Sie durch sanftes Zusammendrücken der Flasche. 
Eventuell an der Tropfdüse angetrocknetes Material muss entfernt 
werden.

• Inmittelbar nach der Entnahme von Pulver und Flüssigkeit sind die 
Flaschen zu verschließen.

• Das Pulver und die Flüssigkeit auf einen glatten Papier-Anrührblock 
oder auf eine Glasplatte dosieren (wobei Verwendung einer gekühlten 
Glasplatte die Verarbeitungszeit verlängert). Das Pulver kann in 2-4 
Teilportionen in die Flüssigkeit eingebracht werden. Pulver und Flüssigkeit 
mit einem Plastik- oder Edelstahlspatel mischen. Die Mischzeit sollte 
möglichst kurz sein (maximal 30 - 45 s). Richtig angemischter Zement ist 
homogen, plastisch verformbar und nichtklebend.

Prinzipien der klinischen Anwendung:
• Sorgfältige herkömmliche Präparation der Kariesläsion mit Schaffung 

einer Makroretention (im Fall einer erosiven oder abrasiven Läsion keine 
Präparation vornehmen, sondern nur die Dentinoberfläche mechanisch 
reinigen).

• Bei Kavitäten mit einer Dicke des pulpanahen Dentins unter 0,5 mm 
eine Unterfüllung aus einem Ca(OH)2 –haltigen Präparat einbringen. 
Verbesserte Haftung erzielen Sie durch Auftragen von Conditioner 
entsprechend der jeweiligen Packungsbeilage.

• Tragen Sie das Material mit einem Glättungsinstrument oder einem 
ähnlichen Instrument mit qualitativ hochwertiger Oberfläche auf, oder mit 
Spezialapplikatoren (Centrix-Spitzen, …). Das Material ist nichtklebend, 
es kann mit einem Kugelstopfer geeigneten Durchmessers modelliert 
(kondensiert) werden.

• Bei entsprechender Indikation ist es ratsam, den Zement unter einer 
Schablone abbinden zu lassen.

• Nach dem Abbinden Schutzlack (LC VARNISH) auf die Füllungen 
auftragen.

• Überschüssiges Material sollte mit Handinstrumenten (Skalpell, Scaler, 
Exkavator) oder vorsichtig mit schneidenden rotierenden Instrumenten 
abgetragen werden.

• Die abschließende mechanische Bearbeitung oder, im Fall einer 
Sandwich-Füllung, das Ätzen darf erst nach 15 min durchgeführt werden.

Warnung:
Glasionomerzemente sind in der ersten Abbindephase sehr empfindlich 
auf Feuchtigkeit (Zerfall in der Mundhöhle) und in der selben Phase auch 
auf Austrocknung. Das Material klebt an Instrumenten und muss entfernt 
werden, bevor es antrocknet.

Warnhinweis:
Liquidform: H319 Verursacht schwere Augenreizung. H315 Verursacht 
Hautreizungen.
P262 Nicht in die Augen, auf die Haut oder auf die Kleidung gelangen 
lassen. P270 Bei Gebrauch nicht essen, trinken oder rauchen.

Beseitigung der Abfälle:
Den ungenutzten Rest des Pulvers und die Verpackung mit dem 
üblichen am Arbeitsplatz entstehenden Abfall entsorgen. Den Rest von 
unverbrauchter Flüssigkeit übergeben Sie an die Firma, die berechtigt ist, 
mit gefährlichen Abfällen umzugehen.

Lagerung:
In trockenen und dunklen Lagerräumen bei Temperaturen von 5 - 25 °C in 
gut verschlossener Verpackung lagern.

Haltbarkeitsdauer:
3 Jahre
Angaben auf der Verpackung: Exp JJJJ-MM (JJJJ = Jahr, MM = Monat).

Packung:
15 g Pulver in den Farbtönen A2, A3 + 10 g Flüssigkeit, Mischblock, 
Messlöffel

Letztes Revisionsdatum: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Высокопрочный  
стеклоиономерный цемент 

Характеристика:
КАВИТАН ПРО является рентгеноконтрастным, стеклоиономерным 
(стеклополиалкенатным) пломбировочным цементом химического 
отверждения, предназначенный для временных пломб, 
устанавливаемых на длительное время в латеральном участке. 
КАВИТАН ПРО обладает высокой прочностью, химической адгезией 
к твёрдым тканям зубов и способностью долгое время выделят ионы 
фтора. Цемент после замешивания обладает повышенной вязкостью, 
не липнет, легко применяется и формируется в полости зуба.

Показания:
• Долгосрочные полупостоянные пломбы по I и II классам, которые в 

пунктах контакта не загружены окклюзионным давлением.
• Пломбы в постоянных зубах по V и III классам.
• Пломбы по I, II, III и V классам в постоянных зубах - так называемый 

сэндвич-метод.
• Пломбы по I, II, III и V классам во временных зубах.
• Адгезивные подкладки под композитные и амальгамовые пломбы.
• Восстaнoвление утраченного дентина перед препарированием зуба 

под искусственную коронку, вкладок инлей или онлей, эстетических 
фасеток.

• Временные пломбы в постоянных зубах по I, II, III и V классам.
• Техника A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment).

Противопоказания:
Материал не применяется для пломб IV класса, испытывающих 
большие механические нагрузки, для пломб II класса с классической 
подготовкой полости в постоянных зубах, и для полостей зубов, 
включающих неровности окклюзии зуба. Применение материала 
противопоказано в случае выявленной повышенной чувствительности 
на какой-либо из составных компонентов препарата.

ПРИМЕНЕНИЕ:

Соотношение порошка и жидкости при замешивании 3,5 г : 1 г

Время замешивания 30 - 45 сек.

Время обработки  
(с начала замешивания до начала отверждения) 2 - 3 минут

Время манипуляции  
(с конца замешивания до начала отвеждения) мин. 90 сек.

Время отверждения  
(с начала замешивания до момента отверждения) мин. 5 мин.

Выше упомянутые данные действуют при температуре 23 °C а 
влажности воздуха 50 %.

Подготовка цемента:
• Соотношение при замешивании: 3,5 г : 1 г, то есть 1 мерка порошка 

и 1 капля жидкости. Оптимальная температура для подготовки 
цемента: 20 - 25 °C.

• Перед использованием порошок сначала необходимо тщательно 
встряхнуть. Рекомендуется порошок в мерке не уплотнять. Избыток 
порошка в мерке, наполненной с верхом, снимается о край 
горлышка пузырька.

• Жидкость отмеривается прямо из пластикового пузырька 
умеренным сжатием стенок в вертикальном положении. Пузырёк 
должен быть избавлен от затвердевшего материала.

• После использования порошка и жидкости необходимо банки 
закрыть.

• Для перемешивания, осуществляемого на одноразовой, гладкой 
бумажной подкладке или стеклянной пластине, используется 
пластиковый или нержавеющий шпатель. Охлаждённая стеклянная 
пластина для перемешивания способствует увеличению времени 
обработки цемента. Порошок нужно вносить в жидкость в 2 - 4 
дозах. Замешивание проводиться в кратчайший срок (максимум 30 
- 45 сек.). Правильно подготовленный цемент является однородным, 
пластичным и не липнет.

Принципы клинического применения:
• Дентин тщательно подготовить стандартным способом с созданием 

макроретенции (в случае эрозивного повреждения зубных тканей 
подготовку не проводить, лишь механически очистить поверхность 
дентина).

• При применении в глубоких полостях (до пульпы меньше, чем 0,5 
мм), необходимо пульпу покрыть защитным средством- гидроксидом 
кальция.

• Улучшение адгезии можно достичь использованием кондиционера.
• Замешанный цемент наносится гладким инструментом с 

качественной поверхностью или специальными аппликаторы 
(Центрикс палочки, …). Материал не липнет, можно его формировать 
шариковым инструментом подходящего диаметра.

• Цемент можно подвергать отвердению с хорошими результатами 
под матрицей.

• Пломбы после их отвердения рекомендуется обработать защитным 
лаком ЛЦ ВАРНИШ.

• Избыток затвердевшего материала устраняется соответствующими 
инструментами (например, скайлером, скальпелем, экскаватором) 
или аккуратно острыми ротационными инструментами.

• Окончательную механическую обработку или травление в рамках 
сэндвич-метода можно проводить не раньше чем через 15 минут.

Примечание:
Стеклоиономерные цементы являются очень чувствительными к 
избытку влаги в начальном этапе отверждения (сухость во рту) и к 
пересушиванию. Материал необходимо до отверждения убрать с 
инструментов.

Предупреждение:
Жидкость: H319 Вызывает сильное раздражение глаз. 
H315 Раздражает кожу.
P262 Избегать попадания в глаза, на кожу или на одежду.
P270 При использовании данного продукта запрещается принимать 
пищу, пить и курить.

Утилизация отходов:
Неиспользованные излишки порошка и упаковку утилизировать 
совместно с обычным мусором. Жидкость передать фирме, 
уполномоченной манипулировать с опасными отходами.

Хранение:
В сухом и тёмном месте при температуре от 5 до 25 °C в хорошо 
закрытой упаковке.

Срок годности:
3 года
Маркировка на упаковке : RRRR-MM ( RRRR = год , MM = месяц)

Упаковка:
15 г порошка в цветовых оттенках А2, А3 + 10 г жидкости, блокнот 
бумаг для замешивания и мерка

Дата последней ревизии: 29.7. 2015

KAVITAN™ PRO
Посилений склоiономерний цемент 

Характеристики:
КАВІТАН ПРО - рентгеноконтрастний склоіономерний (скло-
поліалкеноатовий) пломбіровочний материал з хімічною реакціею 
затвердіння, призначений для довготривалих тимчасових 
(напівпостійних) пломб у бокових зубах. КАВІТАН ПРО відзначається 
високою міцністю, хімічною адгезіею із твердими тканинами зубів 
та довготривалим вивільненням іонів фтору. Готовий цемент 
відзначається високою в’язкістю, не налипає, легко накладається та 
формується в каріозній порожнині.

Показання:
• Довготривалі тимчасові (напівпостійні) пломби Класів І і ІІ, що не 

зазнають тиску в точках прикусу.
• Пломби Класів V і III у постійних зубах.
• Виготовлення основи для пломб Класів І, ІІ, ІІІ та V у постійних зубах 

- за методом „сандвіча”.
• Пломби Класів І, ІІ, ІІІ та V у тимчасових зубах.
• Адгезивні підкладки під композитні або амальгамні пломби.
• Нарощування втраченого дентину перед препаруванням під коронки, 

вкладки, накладки або естетичні фасетки.
• Тимчасові пломби Класів І, ІІ, ІІІ та V у постійних зубах.
• Техника A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment).

Протипоказання:
Не застосовувати для пломб Класу IV, що зазнають механічного тиску, 
для пломбування каріозних порожнин Класу ІІ видпрепарованних за 
класичною методикою в постійних зубах, а також для пломбування 
порожнин у місцях прикусу, які потребують формування горбків. Не 
застосовувати у випадках відомої надчутливості пацієнта до будь-якого 
з компонентів продукту.

ПОРЯДОК ЗАСТОСУВАННЯ:

Змішування порошку з рідиною у пропорції: 3.5 : 1 (г:г)

Час змішування: 30 - 45 секунд

Час придатності до застосування (від початку 
змішування до початку затвердіння) 2 - 3 хв.

Час застосування  
(від кінця змішування до початку затвердіння) Мінімум 1:30 хв.

Час затвердіння (від початку змішування  
до початку затвердіння) Мінімум 5 хв.

Наведені вище показники стосуються матеріалу, приготованого при 
температурі 23 °С та вологості повітря 50%.

Приготування цементу:
• Змішувати у пропорції: 3,5 : 1 (г : г), тобто на 1 мірну ложечку 

порошку 1 крапля рідини. Оптимальна температура: 20 - 25 °С.
• Перед застосуванням струсніть флакон із порошком. Не притискайте 

порошок у мірній ложечці. Наберіть ложечку порошку з верхом, після 
чого зніміть надлишок краєчком шийки флакону.

• Відмірюючи рідину, тримайте флакон вертикально. Оптимальний 
розмір краплі досягається шляхом помірного стискання флакону. 
Усуньте з крапельного дозатора найменші залишки підсохлого 
матеріалу.

• Негайно після відмірювання порошку та рідини щільно закрийте 
флакони.

• Відмірюйте порошок і рідину на одноразову гладеньку паперову 
підкладку або скляну пластинку (взявши сильно охолоджену 
скляну пластинку, можна продовжити час придатності суміші до 
використання). Можна поступово вводити порошок у рідину 2 - 4 
порціями. Змішуйте порошок із рідиною шпателем з пластмаси або 
нержавіючої сталі. Час змішування має бути якомога коротшим (не 
більше 30 - 45 секунд). Добре приготований цемент має однорідну 
консистенцію, є пластичий і не липкий.

Принципи клінічного застосування:
• Ощадливе припарування твердих тканин зуба, а також у випадках 

створення макроретенції (при некаріозних ураженнях лише піддайте 
поверхню дентину механічній очистці).

• На місця, де пульпарна стінка тонша за 0,5 мм, накладіть підкладку 
з Ca(OH)2.

• Кращої адгезії з твердими тканинами зуба можна досягти, 
застосувавши кондиціонер, згідно з інструкцією.

• Звмішанний цемент накладіть гладилкою або іншим інструментом 
з якісною поверхнею, або за допомогою спеціальних аплікаторів 
(Центрікс наконечники, ...). Суміш не прилипає до інструментів, її 
можна формувати (ущільнювати) кулястим штопфером відповідного 
діаметру.

• За наявності відповідних показань рекомендується дати цементу 
затвердіти під матрицею.

• Після затвердіння покрийте пломбу захисним лаком (ЛЦ ВАРНІШ).
• Видаліть надлишки пломбувального матеріалу ручним інструментом 

(екскаватором, гачком для зняття зубного каменю) або ж обережно 
зніміть гострим фісурним бором.

• Остаточна механічна обробка або протравка під ламіновану пломбу 
проводиться не раніше, ніж через 15 хвилин.

Примітка:
Склоіономерні пломбувальні цементи дуже чутливі до надмірного 
зволоження на початковій стадії затвердіння (дезінтегруеться в 
поржнині рота), а також до пересушування на цій же стадії. Матеріал 
прилипае до інструментів, тому їх слід очистити до того, як він 
затвердіе.

Застереження:
Pідина: H319 Викликає серйозне подразнення очей. H315 Подразнює 
шкіру.
P262 Уникайте контакту з очима, шкірою або одягом.
P270 При використанні цього продукту не їжте, не пийте і не паліть.

Знешкодження відходів:
Не викорастаний порошок та його упаковку утилізуйте з загальними 
відходами. Не викорастану рідину необхідно передати фірмі, яка 
утилізує відходи.

Зберігання:
В сухому і темному місці при температурі від 5 до 25 °С у добрe закритій 
упаковці.

Термін зберігання:
3 роки
Позначки на упаковці: Exp RRRR-MM (RRRR = рік, MM = місяць)

Упаковка:
15 г порошку відтінків А2, А3 + 10 г рідини, змішувальні підкладки, 
мірна ложечка

Дата останнього перегляду: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Cement szkło-jonomerowy  
o dużej odporności 

Charakterystyka:
KAVITAN PRO to chemoutwardzalny cement szkło-jonomerowy 
przeznaczony do wykonywania długoczasowych wypełnień w odcinku 
zębów bocznych. Charakteryzuje się wysoką odpornością na ściskanie, 
adhezją chemiczną do twardych tkanek zęba i zdolnością uwalniania jonów 
fluorowych. Zmieszany cement posiada gęstą konsystencję, nie klei się do 
narzędzi i jest łatwy do modelowania i kondensowania w ubytku.

Wskazania:
• Długoczasowe wypełnienia w klasie I oraz II nieobciążone zgryzowo.
• Wypełnienia klasy V, III w uzębieniu stałym.
• Wypełnienia kanapkowe w klasach I, II, III oraz V w zębach stałych.
• Wypełnienia klas I, II, III, V w uzębieniu mlecznym.
• Podkłady adhezyjne pod wypełnienia amalgamatowe lub kompozytowe.
• Odbudowa utraconych tkanek twardych zęba przy preparacji filarów pod 

korony, wkłady, nakłady i licówki.
• Do wypełnień tymczasowych w uzębieniu stałym klasy I, II, III, V.
• Do techniki ART (minimalnie inwazyjna metoda wypełnienia).

Przeciwwskazania:
Wypełnienia klas IV. Wypełnienia klas II narażone na duże obciążenie 
zgryzowe w uzębieniu stałym. Kavitanu Pro nie używać w przypadku znanej 
nadwrażliwości na któryś z jego składników.

SPOSÓB STOSOWANIA:

Stosunek mieszania proszek : płyn 3.5 : 1 (g:g)

Czas mieszania 30 - 45 sek

Czas pracy  
(od rozpoczęcia mieszania do rozpoczęcia twardnienia) 2 - 3 min

Czas pracy z materiałem  
(od zakończenia mieszania do początku twardnienia) min. 1:30 min

Czas wiązania  
(od początku mieszania do wstępnego stwardnienia) min. 5 min

Powyższe wartości odnoszą się do temperatury pokojowej 23 °C 
i wilgotności względnej powietrza 50%.

Przygotowanie cementu:
• Proporcja mieszania: 3,5 : 1 (g : g), tj. jedna miarka proszku na l kroplę 

płynu. Optymalna temperatura przygotowania cementu 20 - 25 °C.
• Przed użyciem rozpulchnić proszek potrząsając buteleczką! Nie 

upychać proszku w miarce! Po napełnieniu miarki proszkiem pozbyć 
się nadmiarów ocierając miarkę o mankiet umieszczony w zamknięciu 
buteleczki.

• Odpowiednie odmierzenie kropli uzyskamy ustawiając buteleczkę 
pionowo i delikatnie ją naciskając.

• Butelki z proszkiem i z płynem zamknąć natychmiast po użyciu.
• Proszek i płyn nanieść w odpowiednich porcjach na gładka papierową 

podkładkę lub szklana płytkę (schłodzona płytka szklana przedłuża czas 
pracy materiałem). Proszek do płynu można dodać od razu lub w 2 - 4 
porcjach. Mieszać za pomocą łopatki plastykowej lub ze stali nierdzewnej 
w jak najkrótszym czasie (max 30 - 45 s). Odpowiednio przygotowany 
cement ma postać plastyczną i nie klei się do narzędzi.

Postępowanie kliniczne:
• Usunąć próchnicowo zmienioną tkankę (w przypadku zmian pochodzenia 

erozyjnego lub abrazyjnego nie ma konieczności opracowania 
retencyjnego ubytku, wystarczy mechanicznie oczyścić powierzchnię 
zębiny).

• W ubytkach gdzie ściana dokomorowa jest cieńsza niż 0.5 mm stosować 
podkłady na bazie Ca(OH)2.

• W celu poprawienia adhezji użyć kondycjonera wg ulotki załączonej dla 
danego materiału.

• Materiał do ubytku zakładać przy pomocy bardzo gładkiego aplikatora, 
lub specjalnego narzędzia (np. Centrix tips). Po nałożeniu do 
ubytku materiał łatwo daje się modelować przy pomocy nakładacza 
zakończonego kulką o odpowiedniej średnicy.

• Zaleca się, aby cement wiązał przykryty formówką.
• Wypełnienie po stwardnieniu pokryć lakierem ochronnym (LC VARNISH).
• Nadmiary materiału można usunąć nierotacyjnymi narzędziami 

stomatologicznymi (skalpelem, skalerem, ekskawatorem) lub w delikatny 
sposób narzędziami rotacyjnymi.

• Obróbkę mechaniczną, ewentualne wytrawianie przed wykonaniem 
wypełnień wykonywanych techniką kanapkową można przeprowadzać 
najszybciej po upływie 15 min.

Ważne uwagi:
Cementy szkłojonomerowe są bardzo wrażliwe na nadmiar wilgoci 
(rozpuszczanie się w ustach) i jej utratę (przesuszanie), zwłaszcza w 
początkowej fazie wiązania. Materiał może przyklejać się do narzędzi, przed 
całkowitym związaniem należy go z nich usunąć.

Ostrzeżenie:
Płyn: H319 Działa drażniąco na oczy. H315 Działa drażniąco na skórę.
P262 Nie wprowadzać do oczu, na skórę lub na odzież. P270 Nie jeść, nie 
pić i nie palić podczas używania produktu.

Likwidacja odpadów:
Niezużyte pozostałości proszku i opakowań po nim można utylizować w 
miejscu pracy. Pozostałości płynu powinny zostać odtransportowane do 
instytucji zajmującej się utylizacją szkodliwych odpadów.

Przechowywanie:
Przechowywać w suchym i ciemnym miejscu w temperaturze 5 °C do 
25 °C, w szczelnie zamkniętym pojemniku. Przechowywać w miejscu 
niedostępnym dla dzieci.

Okres trwałości:
3 lata
Oznaczenie na opakowaniu: EXP RRRR- MM ( EXP= termin przydatności, 
RRRR=rok, MM= miesiąc)

Opakowania:
15 g proszku w odcieniach A2, A3 + 15 g płynu, bloczek do mieszania, 
miarka

Data aktualizacji: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Magas szakítószilárdságú  
üveg-ionomer cement 

Tulajdonságok:
A KAVITAN PRO röntgen-kontrasztot adó üveg-ionomer (üveg-
polyalkenoate) kémiailag kötő tömőanyag, a maradó fogak laterális 
területeinek hosszú-távú töméseihez. A KAVITAN PRO -t a nagy 
szakítószilárdság és a hosszú-távú fluor-ion leadás jellemzi. 
A fogszövetekhez kémiai tapadással kötődik. Az összekevert cement 
rendkívül képlékeny, nem ragad, könnyen felvihető és formázható 
(kondenzálható) az üregben.

Javallatok:
• A tejfogak I és II osztályú kavitásainak hosszú-távú töméseire, a rágóerők 

által nem igénybevett területeken.
• V és III osztályú tömések a maradó fogak esetén.
• Rétegelt I, II, III és V osztályú tömések a maradó fogakban - úgynevezett 

szendvics-technika.
• I, II, III és V tömések a tejfogakban.
• Alábélelő anyag kompozit vagy amalgámtömésnél.
• Csonkfelépítésre, koronák, inlay vagy onlay előkészítésénél.
• Ideiglenes I, II, III és V osztályú tömések a maradó fogakban.
• A.R.T. technika (Atrumatikus Helyreállító Kezelés).

Ellenjavallatok:
Ne használjuk mechanikus stressznek kitett IV osztályú töméseknél, 
klasszikus előkészítéssel végzett II osztályú töméseknél maradó fogak 
esetén, illetve okkluzális felszínekre kiterjedő kavitásoknál. Ne használjuk 
a terméket bármely összetevőjére való túlérzékenység esetén.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS:

Por : a folyadék keverési aránya 3.5 : 1 (g:g)

Keverési idő 30 - 45 mp

Megmunkálhatósági idő  
(a keverés kezdetétől a kötés kezdetéig) 2 - 3 perc

Feldolgozási idő (a keverés végétől a kötés kezdetéig) 1:30 perc

Megkötési idő (a keverés kezdetétől a kötés végéig) 5 perc

A fent megadott értékek 23 ºC-os hőmérsékletű és 50%-os relatív 
páratartalmú körülmények között végzett megmunkálásra vonatkoznak.

A cement előkészítése:
• Keverési arány: 3.5 : 1 (g : g), vagyis 1 mérőkanálnyi porhoz 1 csepp 

folyadék. Optimális keverési hőmérséklet: 20 - 25 °C.
• A por komponenst használat előtt alaposan rázzuk fel. Ne tömörítsük 

a port az adagolókanálban. A mérőkanalat töltsük meg porral, majd 
a felesleget távolítsuk el az üveg tetején található szintező segítségével.

• A folyadék adagolása közben tartsuk az üveget függőlegesen. Az 
optimális cseppnagyságot az üveg lágy összenyomásával érhetjük el. 
Minden száraz anyagot el kell távolítsunk el az adagolóról.

• A por és a folyadék adagolása után az üvegeket azonnal zárjuk be.
• A port és a folyadékot eldobható sima papír-keverőlapon, vagy 

üveglapon használjuk (túlhűtött üveglappal meghosszabbíthatjuk 
a megmunkálhatósági időt). A port 2 - 4 részben adagoljuk a folyadékhoz. 
A port és a folyadékot műanyag vagy rozsdamentes spatula segítségével 
keverjük össze. A keverési idő olyan rövid legyen amennyire lehetséges 
(30 - 45 mp maximum). A helyesen előkészített cement homogén, 
plasztikus és nem ragad.

A klinikai alkalmazás elvei:
• A szúvas lézió preparációja során, körültekintően járjunk el. (erozív vagy 

abrazív lézió esetén nincs szükség preparációra, csak a dentin felületét 
tisztítsuk meg mechanikus úton).

• 0,5 mm pulpa fal vastagságú kavitásnál egy Ca(OH)2 alapú cementet 
használjunk alábélelésre.

• Az adhézió növelhető kondicionáló alkalmazásával - lásd az ehhez 
használható termék használati útmutatóját.

• Vigyük fel az összekevert cementet tömőműszer vagy flax segítségével 
a kavitásba.

• Javasoljuk, hogy az anyagot matrica alatt hagyjuk megkötni.
• Megkötés után, a tömés felületét kezeljük védő lakkréteggel (LC 

VARNISH).
• A felesleges anyagot manuális (szike, fogkőkaparó, exkavátor) vagy 

rotációs eszközzel távolítsuk el.
• A végső kidolgozás vagy a laminált tömés savazása, leghamarabb 15 

perc elteltével kezdhető meg.

Figyelmeztetés:
Az üveg-ionomer cementek nagyon érzékenyek a túlzott nedvességre 
a kezdeti megkötési fázisban (szétbomlás a szájban), valamint 
a kiszáradásra ugyanazon fázis alatt. Az anyag hozzáragadhat a fogászati 
eszközökhöz ezért még az anyag megkötése előtt távolítsuk el.

Óvás:
Folyadék: H319 Súlyos szemirritációt okoz. H315 Bőrirritáló hatású.
P262 Szembe, bőrre vagy ruhára nem kerülhet.
P270 A termék használata közben tilos enni, inni vagy dohányozni.

Hulladékanyag kezelés:
A fel nem használt port és az üres dobozt a munka során keletkezett egyéb 
hulladékokkal együtt a szokásos módon kezeljük. A folyadékot elszállítását 
csak speciális hulladék szállítására jogosult cég végezheti el.

Tárolás:
Száraz és sötét helyen 5 - 25 °C között, jól lezárt csomagolásban.

Szavatossági idő:
3 év
Javallat a csomagoláson: Exp YYYY-MM (YYYY = év, MM = hónap)

Csomagolás:
15 g por A2, A3 színárnyalatokban + 10 g folyadék, keverőlap, mérőkanál

Utolsó ellenőrzés dátuma: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Стъкло-йономерен цимент  
с изразени якостни свойства 

Характеристика:
KAVITAN PRO е рентгеноконтрастен, cтъкло-йономерен (стъклено-
полиалкеноатен), химически втвърдяващ се материал за обтурации, 
предназначен за дълготрайни полупостоянни и временни обтурации 
в областта на дъвкателните зъби. KAVITAN PRO се отличава с висока 
якост, много добра химическа адхезия към твърдите зъбни тъкани 
и способност да освобождава флуоридни йони за дълъг период от 
време. Циментът след размесването притежава по-висок вискозитет, 
не е леплив, лесно се поставя и оформя (кондензира) в кавитета.

Показания:
• дълготрайни полупостоянни обтурации I и II клас, чиито граници са 

извън зоната на контакта с антагонистите
• обтурации V и III клас при постоянни зъби
• ламинирани обтурации I, II, III и V клас при постоянни зъби - т. нар. 

сандвич-техника
• обтурации I, II, III и V клас при временни зъби
• адхезивни подложки под композитни или амалгамени обтурации
• изграждания на зъби и заместване на изгубен дентин преди 

препариране за коронка, инлей или онлей, евентуално естетична 
фасета

• временни обтурации при постоянни зъби I, II, III, V клас
• техника A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment)

Противопоказания:
Препаратa не използвайте за механично натоварени обтурации при IV 
клас кавитети, кариозни увреждания при II клас кавитети с класическа 
кавитетна препарация при постоянни зъби и кавитети, включващи 
оклузалните ръбове на зъба. Не използвайте в случай на известна 
свръхчувствителност към някоя от съставките на препарата.

ИНСТРУКЦИЯ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ:

Съотношение за смесване прах : течност 3,5 : 1 (г:г)

Време за смесване 30 - 45 секунди

Време за обработване (от началото на смесване 
до началото на втвърдяване) 2 - 3 минути

Работно време  
(от края на смесване до начало на втвърдяване) мин. 1:30 минути

Време за втвърдяване (от начало на смесване  
до първоначално втвърдяване) мин. 5 минути

Горепосочените стойности са валидни за материал, обработван при 
температура 23 °C и влажност на въздуха 50 %.

Подготовка на цимента:
• Съотношение за смесване: 3,5 : 1 (г : г), т.е. 1 мярка прах на 1 капка 

течност. Оптималната температура за приготвяне на цимента  
е 20 - 25 °C.

• Разклатете праха във флакона преди използването му. Изравнете 
мярката с прах на ръба на стеснението в устието на флакона без да 
компримирате.

• Течността дозирайте при отвесно положение на флакона. Оптимална 
големина на капката ще постигнете чрез умерено стискане на 
флакона. Капкомерът трябва да е почистен от евентуално засъхнал 
материал.

• След измерване на праха и течността затворете веднага съдовете.
• Дозирайте праха и течността върху еднократно гладко 

импрегнирано хартиено листче или стъклена плочка (при използване 
на охладена стъклена плочка може да се постигне удължаване на 
времето за обработване). Прахът може да се прибавя към течността 
на 2 - 4 дози. С помощта на пластмасова или неръждаема шпатула 
смесвайте праха с течността за възможно най-кратко време (макс. 
30 - 45 сек.). Правилно приготвеният цимент е хомогенен, пластичен 
и нелеплив материал.

Основи на клиничната апликация:
• Внимателно конвенционално препариране на увредената зона 

с изработване на макроретенция (при ерозии и абразии не 
препарирайте, само механично почистете повърхността на дентина).

• При кавитети с надпулпна стена по-тънка от 0,5 мм направете 
подложка с Ca(OH)2 препарат.

• Подобрение на адхезията ще постигнете чрез прилагане на 
кондиционера - съобразно указанията от листовката на използвания 
материал.

• Смесения цимент нанесете с помощта на инструмент за заглаждане 
или с подобен инструмент с качествена повърхност или със 
специални апликатори (Centrix връхчета и др.). Материалът е 
нелеплив, може да се оформя (кондензира) с помощта на щопфер с 
подходящ диаметър.

• Циментът може при налични показания да се втвърдява под 
матрица.

• След втвърдяването обтурациите се обработват с предпазен лак 
(LC VARNISH).

• Излишъците от материала премахнете с ръчни инструменти 
(скалпел, скалер, екскаватор) или внимателно с ротационни 
инструменти.

• Окончателна механична обработка, евентуално ецване под сандвич-
обтурация може да се извърши най-рано след 15 минути.

Забележка:
cтъкло-йономерните цименти са много чувствителни към излишък 
на влажност в първоначалната фаза на втвърдяване (дезинтеграция 
в устата) и към пресушаване в същата фаза. Материалът остава по 
инструментите, преди да изсъхне трябва да бъде отстранен.

Внимание:
Течност: H319 Предизвиква сериозно дразнене на очите. 
H315 Предизвиква дразнене на кожата.
P262 Да се избягва контакт с очите, кожата или облеклото.
P270 Да не се яде, пие или пуши при употреба на продукта.

Унищожаване на отпадъците:
Неизползваният остатък от праха и опаковката ликвидирайте заедно 
с обичайните отпадъци от работното място. Течността трябва да бъде 
предадена на специализирана фирма за унищожаване на опасни 
отпадъци.

Съхранение:
На сухо и тъмно място при температура от 5 до 25 °C в добре 
затворена опаковка.

Срок на годност:
3 години
Означение върху опаковката: Exp RRRR-MM (RRRR = година, MM = 
месец).

Опаковка:
15 г прах в цветове A2, A3 + 10 г течност, блокче за смесване, 
мерителна лъжичка

Дата на последна ревизия: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Ciment ionomer de sticla cu duritate înaltă 

Caracteristici:
KAVITAN PRO este un cement glass-ionomer (glass-polialchenoat) 
autopolimerizabil, creat pentru obturaţii semi-permanente de lungă durată în 
zona laterală. KAVITAN PRO este caracterizat prin înalta duritate, adeziunea 
chimică la ţesuturile dure dentare şi eliberarea pe termen lung de ioni de 
fluor. Cementul preparat are vâscozitate înaltă, este nelipicios, uşor de 
aplicat şi modelat (condensat) în cavitate.

Indicaţii:
• Obturaţii semi-permanente de lungă durată în cavităţi de Clasă I şi II, fără 

stress ocluzal la nivelul punctelor de contact.
• Obturaţii în cavităţi de Clasă V şi III pe dinţi permanenţi.
• Obturaţii laminate (tehnica sandwich) în cavităţi de Clasă I, II, III şi V pe 

dinţi permanenţi.
• Obturaţii în cavităţi de Clasă I, II, III şi V pe dinţi temporari.
• Liner (bază adezivă) sub obturaţii de compozit sau amalgam.
• Refacere pierderilor de dentină în scopul preparării pentru coroane, inlay 

sau onlay sau faţete estetice.
• Obturaţii temporare în cavităţi de Clasă I, II, III şi V pe dinţi permanenţi.
• Tehnica A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment – Tratament Restaurativ 

Atraumatic).

Contraindicaţii:
Nu se recomandă utilizarea materialului pentru obturaţii cu stress mecanic 
mare (Clasa IV), leziuni carioase de Clasă II cu preparare convenţională pe 
dinţi permanenţi sau cavităţi ce compromit cuspizii. Nu utilizaţi produsul în 
cazul hipersensibilităţii cunoscute la una din componentele preparatului.

INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARE:

Pulbere : lichid raport amestec 3,5 : 1 (gr:gr)

Timp de spatulare 30 - 45 sec

Timp de lucru (de la începutul amestecării  
componentelor până la iniţierea prizei) 2 - 3 min

Timp de manipulare  
(de la sfârşitul spatulării pâna la iniţierea prizei) min. 1:30 min

Timp de priză  
(de la începerea spatulării până la întărirea materialului) min. 5 min

Valorile menţionate sunt valabile pentru materialul preparat la 23 °C şi 
umiditatea aerului de 50 %.

Prepararea cementului:
• Raport amestec: 3,5 : 1 (gr : gr), însemnând o măsură de pulbere la 

o picătură de lichid. Temperatura optimă de lucru: 20 - 25°C.
• Agitaţi flaconul cu pulbere înainte de utilizare. Nu comprimaţi pulberea 

în măsură. Umpleţi în exces măsura cu pulbere şi îndepărtaţi surplusul 
utilizând planul secţionat de la gâtul sticlei.

• Dozaţi lichidul cu flaconul în poziţie verticală. Veţi obţine picături de 
dimensiune optimă dacă strângeţi flaconul uşor. Urmele de material uscat 
trebuie îndepărtate de pe picurător.

• Închideţi ermetic flacoanele imediat după dozare.
• Dozaţi pulberea şi lichidul pe suprafaţa unei hârtii din blocul de amestec 

sau a unei plăcuţe de sticlă (prin răcirea prealabilă a plăcii de sticlă puteţi 
prelungi timpul de lucru). Pulberea poate fi incorporată în lichid în 2 - 4 
doze. Amestecaţi pulberea cu lichidul utilizând o spatulă inoxidabilă 
sau de plastic. Timpul de spatulare trebuie să fie cât mai scurt (30 - 45 
sec minim). Cementul preparat corect este omogen, nelipicios şi uşor 
modelabil.

Principii de utilizare clinică:
• Prepararea atentă conform principiilor standard a leziunii carioase inclusiv 

a macro-retenţiilor (în cazul leziunilor erozive sau abrazive este suficientă 
curăţirea mecanică a suprafeţei dentinare).

• Aplicaţi o bază subţire de Ca(OH)2 în cavităţi cu perete pulpar mai subţire 
de 0,5 mm.

• Adeziunea poate fi îmbunătăţită prin utilizarea, conform indicaţiilor din 
prospect, a unui conditioner.

• Aplicaţi cementul cu ajutorul spatulei sau cu aplicatoare speciale. 
Materialul este nelipicios, condensabil, putând fi condensat şi modelat 
cu un plugger.

• Priza cementului sub o matrice este optimă şi recomandabilă.
• Aplicaţi lacul protector (LC VARNISH) pe suprafaţa obturaţiei după ce 

s-a întărit.
• Surplusul de material poate fi îndepărtat cu instrumentar de mână 

(scalpel, scaler, excavator) sau cu precauţie utilizând instrumentar rotativ.
• Prelucrarea finală sau demineralizarea suprafeţei în cazul obturaţiilor 

laminate poate fi realizată după 15 min.

Precauţii:
Glass-ionomerii sunt sensibili la umiditate excesivă în prima etapă a prizei 
(dezintegrare la nivelul suprafeţei) sau la uscare excesivă în aceeaşi etapă. 
Materialul aderă la metale şi trebuie îndepărtat de pe instrumentar înainte 
de uscare.

Atenţie:
Lichid: H319 Provoacă o iritare gravă a ochilor. H315 Provoacă iritarea pielii.
P262 Evitaţi orice contact cu ochii, pielea sau îmbrăcămintea. P270 A nu 
mânca, bea sau fuma în timpul utilizării produsului.

Tratarea deşeurilor:
Resturile nefolosite şi ambalajul se vor distruge la locul de muncă. Lichidul 
se va preda unei firme specializate în distrugererea deşeurilor.

Depozitare:
La loc uscat şi întunecos, la o temperatură de 5 - 25 °C, în ambalaj bine 
închis.
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Valabilitate:
3 ani
Inscripţionare pe ambalaj: Exp AAAA-LL (AAAA = an, LL = lună).

Ambalaj:
15 gr de pulbere în nuanţe A2, A3 + 10 gr de lichid, bloc de amestec, 
măsură de pulbere.

Data ultimei revizii: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Cemento ionómero de vidrio  
con elevada capacidad de adhesión  

Características:
KAVITAN PRO es un cemento ionómero de vidrio (polialquenoato de vidrio) 
radioopaco de fraguado químico previsto para la realización de empastes 
semipermanentes en los dientes posteriores. KAVITAN PRO proporciona 
una adhesión química intensa a los tejidos dentales duros y una liberación 
de iones de fluoruro de larga duración. El cemento posee una viscosidad 
elevada, no es pegajoso, es fácil de aplicar y de adaptar (condensar) en la 
cavidad.

Indicaciones:
• Obturaciones semipermanentes de clase I y II, no sometidas a esfuerzos 

oclusales en los puntos de contacto
• Obturaciones de clase V y III en dientes permanentes
• Obturaciones laminadas de clase I, II, III y V en dientes permanentes - la 

denominada “técnica de sándwich”
• Obturaciones de clase I, II, III y V en dientes temporales
• Forros cavitarios adhesivos debajo de empastes compuestos o de 

amalgama
• Restauraciones de dentina antes de la preparación para coronas, inlays 

u onlays o facetas estéticas
• Obturaciones temporales de clase I, II, III y V en dientes permanentes
• Método T.R.A. (Tratamiento Restaurador Atraumático)

Contraindicaciones:
No utilice el producto para obturaciones de clase IV, para defectos 
cariosos de clase II en cavidades con preparación convencional en 
dientes permanentes y para cavidades que se extienden hasta las 
cúspides oclusales dentarias. No utilice el producto en el caso de una 
hipersensibilidad conocida del paciente a un determinado componente del 
producto.

INSTRUCCIONES DE USO:

Polvo: proporción de mezcla con líquido 3.5 : 1 (g:g)

Tiempo de mezclado de 30 a 45 s

Tiempo de procesamiento (desde el inicio del 
mezclado hasta el inicio del fraguado) de 2 a 3 min

 Tiempo de manipulación (desde el final del 
mezclado hasta el inicio del fraguado) como mín. 1:30 minutos

Tiempo de fraguado (desde el inicio del 
mezclado hasta el inicio del fraguado) como mín. 5 minutos

A 23 °C y con una humedad relativa del 50 %.

Preparación del cemento:
• Proporción de mezcla: 3.5 : 1 (g : g), es decir, 1 cucharilla dosificadora de 

polvo con 1 gota de líquido. Temperatura óptima: entre 20 y 25 °C.
• Antes del uso, agite bien la botella con el polvo. No comprima el polvo 

en la cucharilla de dosificación. Extraiga una cucharilla de dosificación 
colmada de polvo y elimine el exceso con el borde del cuello de la botella 
previsto para este fin.

• Sujete la botella verticalmente cuando dosifique el líquido. Obtendrá 
un tamaño de gota óptimo si oprime la botella suavemente. Elimine el 
material seco del cuentagotas.

• Cierre las botellas inmediatamente después de dosificar el polvo y el 
líquido.

• Vierta el polvo y el líquido sobre una placa de mezcla de papel 
desechable o una placa de vidrio (puede prolongar el tiempo de 
procesamiento si enfría previamente la placa de vidrio). Incorpore el 
polvo en 2 a 4 porciones en el líquido. Mezcle el polvo con una espátula 
de plástico o de acero inoxidable. El tiempo de mezclado debe ser 
lo más corto posible (como máximo de 30 a 45 s). Si lo ha preparado 
correctamente, el cemento será homogéneo y moldeable, pero no será 
pegajoso.

Principios de la aplicación clínica:
• Prepare cuidadosamente el defecto carioso, creando en caso necesario 

macroretenciones (no es necesaria una preparación previa si se trata de 
lesiones erosivas o abrasivas, sólo se deberá limpiar la superficie de la 
dentina).

• Para cavidades con espesores de la pared pulpar inferiores a 0,5 mm 
utilice para el forro cavitario un cemento basado en Ca(OH)2.

• La adhesión se intensificará si aplica un acondicionador - ver 
instrucciones de uso del producto utilizado.

• Aplique el cemento preparado con un bruñidor o una herramienta 
similar que disponga de una superficie de trabajo de alta calidad o con 
aplicadores especiales (puntas Centrix, etc.). El material no es pegajoso, 
se puede moldear (condensar) mediante un portapasta con punta de bola 
de un diámetro adecuado.

• Es recomendable dejar que el material fragüe bajo una matriz.
• Tras el fraguado, trate las obturaciones de superficie con una laca 

protectora (LC VARNISH).
• Elimine el material sobrante con herramientas manuales (bisturí, raspador, 

excavador) o con instrumentos rotativos.
• En el caso de obturaciones laminadas (si procede), espere como mínimo 

15 minutos antes de realizar el acabado final o el acondicionamiento.

Nota:
Ya que en la fase de fraguado inicial los cementos ionómeros de vidrio 
son muy sensibles a un exceso de humedad (desintegración en la boca) y 
al secado excesivo, aplique siempre una laca protectora. El material tiene 
tendencia a adherirse a las herramientas y se recomienda eliminarlo antes 
de que se seque.

Advertencia:
Líquido: H319 Provoca irritación ocular grave. H315 Provoca irritación 
cutánea.
P262 Evitar el contacto con los ojos, la piel o la ropa. P270 No comer, beber 
ni fumar durante su utilización.

Eliminación de residuos:
Elimine el polvo no utilizado y el envase con los residuos normales del lugar 
de trabajo. Los restos de los líquidos no utilizados se deben entregar a una 
empresa especializada que esté autorizada a eliminar residuos peligrosos.

Almacenamiento:
Almacenar en un envase hermético, en un lugar seco y oscuro 
a temperaturas entre 5 °C y 25 °C.

Vida útil:
3 años
Indicación en el envase: Caduca AAAA-MM (AAAA = año, MM = mes).

Presentación:
15 g de polvo, tonos A2, A3 + 10 g de líquido, placa de mezcla, cucharilla 
de dosificación

Fecha de la última revisión: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Ciment verre-ionomère à haute résistance 

Caractéristiques:
Le KAVITAN PRO est un ciment verre ionomère chémopolymérisable 
(polyalkenoate de verre) destiné aux obturations semi-permanentes des 
dents postérieures. Le KAVITAN PRO présente une forte résistance, une 
adhésion chimique aux tissus durs de la dent et une libération à long terme 
d’ions fluor. Ce ciment est hautement visqueux, ne colle pas, facile à mettre 
en place et à adapter à la cavité par condensation.

Indications:
• Obturations semi-permanentes de Classes I et II, en l’absence de forces 

occlusales exercées sur les points de contact.
• Obturations de Classe V et III sur dents permanentes.
• Obturations par stratification des Classes I, II, III et V sur dents 

permanentes (technique sandwich).
• Obturations des Classes I, II, III et V sur les dents de lait.
• Fond de cavité adhésif sous les obturations en composite ou en 

amalgame.
• Reconstitutions des déficits dentinaires avant les préparations de 

couronnes, inlays / onlays ou pour des facettes esthétiques.
• Obturations provisoires de Classe I, II, III et V sur dents permanentes.
• Technique A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment = Restauration 

atruamatique).

Contre-indications:
Ne pas utiliser pour les obturations de Classe IV, pour les caries de Classe 
II sur dents permanentes traitées par des cavités classiques, notamment 
lorsqu’elles s’étendent aux cuspides occlusales. Ne pas utiliser en cas 
d’hypersensibilité connue à l’un quelconque des composants du produit.

MODE D’EMPLOI:

Proportion du mélange poudre/liquide : 3.5 : 1 (g:g)

Temps de mélange 30 à 45 sec

Temps de travail  
(du début du mélange au début du durcissement) 2 à 3 min

Temps de manipulation  
(de la fin du mélange au début du durcissement) min. 1:30 min

Temps de durcissement  
(du début du mélange au début du durcissement) min. 5 min

À 23 °C et sous une humidité relative de 50 %.

Préparation du ciment:
• Proportion du mélange: 3.5 : 1 (g : g), soit 1 dosette de poudre pour 1 

goutte de liquide. Température optimale: 20 à 25 °C.
• Bien agiter le flacon de poudre avant utilisation. Ne pas tasser la poudre 

dans la dosette. Remplir la dosette en excès et araser avec l’insert fixé à 
l’intérieur du bouchon du flacon.

• Tenir le flacon vertical pour laisser tomber la goutte de liquide. La taille 
optimale de la goutte s’obtient en appuyant doucement sur le flacon. Les 
restes de liquide une fois secs doivent être éliminés de l’orifice du flacon.

• Fermer immédiatement les flacons après dosage de la poudre et du 
liquide.

• Poudre et liquide seront disposés sur un bloc à spatuler jetable ou en 
verre (si le bloc en verre a été refroidi, le temps de travail se trouvera 
augmenté). La poudre peut être incorporée au liquide par 2 à 4 doses. 
Mélanger poudre et liquide à l’aide d’une spatule en plastique ou en acier 
inox. Le temps de mélange doit être aussi réduit que possible (30 à 45 
secondes au plus). Un ciment bien préparé est homogène, plastique et 
ne colle pas.

Principes de mise en œuvre clinique:
• La préparation de la lésion carieuse doit se faire avec soin, même en 

créant des macrorétentions (aucune préparation n’est nécessaire en 
présence d’érosions ou d’usures; le seul nettoyage mécanique de la 
surface dentinaire suffit).

• Utiliser un fond de cavité à base d’hydroxyde de calcium en présence de 
parois pulpaires de moins de 0,5 mm d’épaisseur.

• L’application d’un conditionneur améliorera l’adhésion. Se reporter au 
mode d’emploi du produit utilisé.

• Une fois spatulé, appliquer le ciment à l’aide d’un brunissoir ou d’un 
instrument similaire présentant un beau poli de surface ou encore avec 
des applicateurs spécifiques (embouts Centrix, etc.). Le ciment ne colle 
pas et peut être modelé (condensé) avec un fouloir boule de diamètre 
approprié.

• Il est conseillé de poser une matrice.
• Après la prise, traiter la surface des obturations avec un vernis protecteur 

(LC VARNISH).
• Éliminer les excès de matériau avec des instruments à main (bistouri, 

instrument à détartrer, excavateur) ou avec des instruments rotatifs.
• La finition ou le mordançage pour les facettes, s’il est désiré, ne doit pas 

se faire avant, au plus tôt, 15 minutes.

Note:
Les ciments verre-ionomère sont très sensibles à l’excès d’humidité 
au cours de la phase de durcissement initial (risque de délitement en 
bouche) ainsi qu’à un séchage intensif au cours de cette même phase; 
c’est pourquoi il est toujours nécessaire d’appliquer un vernis protecteur. 
Le matériau a tendance à adhérer aux instruments et ceux-ci doivent être 
nettoyés avant la prise.

Attention:
Liquide: H319 Provoque une sévère irritation des yeux. H315 Provoque une 
irritation cutanée.
P262 Éviter tout contact avec les yeux, la peau ou les vêtements.  
P270 Ne pas manger, boire ou fumer en manipulant ce produit.

Élimination des déchets:
Éliminer la poudre inutilisée et son emballage avec les déchets ordinaires du 
cabinet. Les restes de liquide inutilisé devront être confiés à un spécialiste 
qualifié pour l’élimination des déchets dangereux.

Conservation:
Conserver dans un lieu sec et sombre entre 5 et 25 °C, dans des 
emballages bien fermés.

Durée de vie:
3 ans
Indications portées sur l’emballage : Exp AAAA-MM (AAAA = année, MM 
= mois).

Présentation:
15 g de poudre, teintes A2, A3 + 10 g de liquide, bloc de spatulation, 
dosette

Date de la dernière revision: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Cemento Vetro-Ionomerico  
ad Alta Resistenza 

Descrizione:.
KAVITAN PRO è un cemento vetro-ionomerico (vetro polialchenoato) 
radiopaco a polimerizzazione chimica, indicato per l’impiego come materiale 
da restauro nei denti posteriori. KAVITAN PRO offre un’elevata resistenza, 
un’adesione chimica ai tessuti dentali duri e un rilascio a lungo termine di 
ioni di fluoro. Il cemento è altamente viscoso, non appiccicoso, semplice da 
applicare e adattare (condensare) alla cavità.

Indicazioni:
• Restauri semi-permanenti di I e II Classe non sottoposti a forze occlusali 

nei punti di contatto.
• Restauri di III e V Classe nei denti permanenti.
• Restauri laminati di I, II, III e V Classe nei denti permanenti - tecnica nota 

con il nome di „sandwich“.
• Restauri di I, II, III e V Classe nei denti decidui.
• Liner adesivo sotto restauri in composito o amalgama.
• Ricostruzione della dentina mancante prima della preparazione per 

corone, intarsi, inlay o faccette estetiche.
• Restauri provvisori di I, II, III e V Classe nei denti permanenti.
• Tecnica A.R.T. (Trattamento Restaurativo Atraumatico).

Controindicazioni:
Il prodotto non è raccomandato per i restauri di IV Classe, per i restauri di 
II Classe di denti permanenti con preparazione convenzionale della cavità 
e per le cavità che includono anche le cuspidi occlusali del dente. Non 
utilizzare il prodotto in caso di ipersensibilità nota del paziente a qualsiasi 
componente del materiale.

ISTRUZIONI PER L‘USO:

Rapporto di miscelazione; Polvere: Liquido 3,5 : 1 (grammi:grammi)

Tempo di miscelazione 30 - 45 secondi

Tempo di lavorazione (dall’inizio  
della miscelazione all’inizio della presa) 2 - 3 minuti

Tempo di manipolazione (dalla fine  
della miscelazione all’inizio della presa) Minimo 1: 30 minuti

Tempo di presa (dall’inizio  
della miscelazione alla presa iniziale) Minimo 5 minuti

A 23 °C e umidità relativa del 50%.

Preparazione del cemento:
• Rapporto di miscelazione = 3,5 : 1 (grammi : grammi); ad esempio:1 

misurino di polvere e 1 goccia di liquido. La temperatura ottimale per la 
preparazione del cemento è compresa tra 20 e 25 °C.

• Agitare il flacone contenente la polvere prima dell’uso. Non compattare 
la polvere nel misurino. Rimuovere la polvere in eccesso livellando il 
contenuto del misurino con il bordo tagliente dell’inserto all’interno del 
collo della bottiglia.

• Mantenere il flacone in posizione verticale durante l’estrusione del liquido. 
Si ottiene una goccia di dimensioni ideali premendo delicatamente sulle 
pareti dello stesso. Qualsiasi residuo di materiale secco deve essere 
rimosso dal contagocce.

• Chiudere immediatamente entrambi i flaconi dopo aver dosato polvere 
e liquido.

• Posizionare la polvere e il liquido su un cartoncino da impasto monouso 
o su una piastra in vetro. Utilizzando una piastra refrigerata, il tempo di 
lavorazione verrà esteso. La polvere può essere aggiunta al liquido dopo 
averla suddivisa in 2 - 4 dosi. Miscelare la polvere con il liquido il prima 
possibile (massimo 30 - 45 secondi) utilizzando una spatola in plastica 
o in acciaio inox. Il cemento preparato correttamente risulta essere 
omogeneo, plastico e non appiccicoso.

Principi clinici di applicazione:
• Preparazioni convenzionali e accurate di lesioni cariose con creazione 

di macro-ritenzione (non preparare in caso di lesioni erosive e abrasive, 
pulire solo la superficie della dentina meccanicamente).

• In caso di cavità con camera pulpare di spessore inferiore a 0,5 mm, 
utilizzare un liner a base di idrossido di calcio.

• È possibile migliorare l’adesione applicando un condizionatore seguendo 
le istruzioni d’uso fornite dal relativo produttore.

• Applicare il cemento impastato utilizzando un brunitore o uno strumento 
simile dotato di una superficie di alta qualità oppure mediante specifici 
dispositivi di applicazione (Puntali Kerr, Centrix, etc.). Il materiale non è 
appiccicoso e può essere modellato (condensato) utilizzando un plugger 
con estremità a pallina di diametro adatto.

• Si raccomanda di ricoprire il materiale con una matrice durante il tempo 
di presa.

• Dopo la presa, applicare sulla superficie del restauro una lacca protettiva 
(LC VARNISH).

• Rimuovere gli eccessi di materiale utilizzando strumenti manuali 
(scalpello, scaler, escavatori) o impiegando degli strumenti rotanti.

• La rifinitura finale o la mordenzatura in caso di restauri laminati può essere 
effettuata dopo 15 minuti dalla presa.

Note:
I cementi vetro-ionomerici, durante lo stadio iniziale della presa, sono 
estremamente sensibili all’umidità eccessiva (disintegrazione nel cavo orale) 
e alla disidratazione (eccessiva asciugatura). Il materiale si attacca agli 
strumenti e deve essere rimosso prima che indurisca.

Avvertenze:
Liquido: H319 Provoca grave irritazione oculare. H315 Provoca irritazione 
cutanea.
P262 Evitare il contatto con gli occhi, la pelle o gli indumenti. P270 Non 
mangiare, né bere, né fumare durante l’uso.

Smaltimento dei rifiuti:
La polvere non utilizzata e le confezioni vuote possono essere smaltite nei 
rifiuti ordinari. I residui di liquido non utilizzati devono essere consegnati ad 
un’azienda autorizzata allo smaltimento di rifiuti pericolosi.

Conservazione: 
Conservare in un contenitore ben sigillato, in ambiente asciutto, al riparo 
dalla luce e ad una temperatura compresa tra 5 °C e 25 °C.

Validità del prodotto:
3 anni
Indicazioni sulla confezione: Exp YYYY-MM (YYYY = anno, MM = mese).

Confezionamento:
15 grammi di polvere nelle tonalità A2, A3 + 10 grammi di liquido, blocchetto 
da impasto, misurino

Data dell’ultima revisione: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Güçlendirilmiş Cam İyonomer Siman 

Özellikleri:
KAVITAN PRO posterior dişlerdeki yarı-kalıcı dolgu olarak kullanılan, 
kimyasal olarak polimerize olan, radyopak cam iyonomer (cam-polialkenoat) 
simandır. KAVITAN PRO, yüksek oranda dayanıklıdır ve sert diş dokularına 
kimyasal bağlanma özelliği ile uzun süreli florür iyonu salınım özelliği 
gösterir. Yüksek viskozitede, yapışkan olmayan bir özelliğe sahiptir, kaviteye 
uygulanması ve adaptasyonu (yoğunlaşması) kolaydır.

Endikasyonları:
• Kontak noktalarında oklüzal kuvvetler tarafından baskının olmadığı, Sınnıf 

I ve Sınıf II yarı-kalıcı dolgular
• Kalıcı dişlerdeki V. ve III. Sınıf dolgular
• Kalıcı dişlerdeki I., II., III. ve V. Sınıf tabakalı dolgular- (sandwich tekniği)
• Geçici dişlerdeki I., II., III. ve V. Sınıf dolgular
• Kompozit veya amalgam restorasyonların altına kaide materyali olarak 

kullanım
• Kuron, inlay, onlay , lamine yapımı için dentin güçlndirme materyali
• Kalıcı dişlerdeki I., II., III. ve V. Sınıf geçici dolgular
• A.R.T. tekniği (Atravmatik Restoratif Tedavi)

Kontrendikasyonlar:
IV. Sınıf dolgularda, II Sınıf çürük lezyonlarında, kalıcı dişlerde kavitenin 
geleneksel yöntemlerle hazırlandığı durumlarda ve kavitenin okluzal 
diş ucuna kadar uzandığı durumlarda kullanmayınız. Hastanın ürün 
bileşenlerinden herhangi birine karşı bilinen aşırı duyarlılık durumlarında 
kullanmayınız.

KULLANIM TALİMATLARI:

Toz : likit karışım oranı 3.5 : 1 (gr:gr)

Karıştırma Süresi 30 - 45 saniye

Çalışma Süresi  
(karıştırma başlangıcından sertleşme süresine kadar) 2 – 3 dakika

Manipülasyon Süresi (karıştırma süresinin sonundan 
sertleşme süresinin başına kadar) min. 1:30 dakika

Sertleşme Süresi (karıştırma başlangıcından sertleşme 
süresine kadar) min. 5 dakika

Yukarıda verilen değerler, 23 °C sıcaklık ve %50 bağıl nem değerlerine göre 
belirlenmiştir

Simanın Hazırlanması:
• Karışım Oranı: 3.5 : 1 (gr : gr), örneğin 1 damla likide 1 ölçek toz (optimum 

sıcaklık 20 - 25 °C.)
• Kullanmadan önce şişenin içindeki tozu çalkalayın. Ölçeğin içindeki tozu 

sıkıştırmayın. Ölçeğin üzerini şişenin boyun bölgesinde yer alan astarın 
kenarı ile düzleştirin.

• Sıvıyı eklerken şişeyi dik pozisyonda tutun. Optimum damla büyüklüğünü 
kabı hafifçe sıkarak elde edilebilirsiniz.

• Kullandıktan hemen sonra her şişeyi de sıkıca da kapatın.
• Toz ve sıvıyı atılabilir yumuşak bir kağıt ya da cam bir plakaya yerleştirin. 

Toz, sıvıya 2–4 seferde eklenebilir. Plastik ya da aşındırmaz bir spatül 
kullanarak tozu sıvı ile karıştırın. Karıştırma süresi en fazla 30-45 saniye 
olmalıdır. Uygun bir şekilde hazırlanan siman homojen, plastik ve yapışkan 
olmayan bir kıvamdadır.

Klinik Uygulama Esasları:
• Çürük lezyonu dikkatli bir şekilde temizlenmeli, gerekirse makroretansiyon 

bile oluşturulmalıdır. (erozif ya da abrazif lezyonlarda sadece dentin yüzeyi 
mekanik bir şekilde temizlenir

• Pulpal duvarı 0.5 mm den daha ince olan kaviteler için Ca(OH)2 (kalsiyum 
hidroksit) bazlı bir kaide materyali kullanınız.

• Daha dayanıklı bir adezyon için,diş yüzeyini temizleyebilecek ve dentinin 
nemli kalmasını sağlayabilecek bir materyal kullanılabilinir -üretici 
talimatlarını dikkate alınız.

• Karıştırılmış simanı bir siman fulvarı ile yada benzer bir al aleti ile 
uygulayın. Materyal yapışkan bir kıvama sahip değildir ve kondanse 
edilerek rahat bir şekilde yerleştirilebilinir.

• Materyalin transparan bir matris altına yerleştirilmesi restorasyonun yüzey 
kalitesini artırabilir.

• Restorasyonun üzeri yüzey kalitesini arttırmak için koruyucu bir lake ile 
kaplanabilir. (LC CİLA)

• Fazla materyali, manüel araçlar (bistüri, raspa, ekskavatör) ya da hafifçe 
keskin dönen cihazlar kullanarak atın.

• En son bitirme, ya da lamine restorasyonu için asitleme işlemlerine, en 
erken 15 dakika içinde başlayınız.

Not:
Cam iyonomer simanlar neme karşı hassastır, nem kontaminasyonunda 
maddenin sertliği azalır ve çözünmesi artar. Aşırı kuruluğa karşı da duyarlıdır, 
bu nedenle koruyucu bir cila uygulaması önerilir. Siman sertleşmeden önce 
el aletleri temizlenmelidir.

Dikkat:
Likit: H319 Ciddi göz hasarına yol açar. H315 Cildi tahriş eder.
P262 Cilt, göz ve giysi ile temasını engelleyin. P270 Ürünün kullanımı 
sırasında yemeyin, içmeyin ve sigara kullanmayın.

Atık Maddelerin İmhası:
Kullanılmayan tozu ve ambalajını sıradan çöpler ile beraber atın. 
Kullanılmayan sıvı materyal kalıntısı tehlikeli atık materyallerin ortadan 
kaldırılmasında yetkili bir şirkete transfer edilmelidir.

Saklama:
Sıkıca kapatılmış bir kap içerisinde, kuru ve karanlık bir yerde 5 °C - 25 °C 
de saklayın.

Raf Ömrü:
3 yıl
Son kullanım tarihi ambalaj üzerinde; Exp YYYY-MM (YYYY = yıl, MM = ay) 
şeklinde gösterilir.

Ambalaj:
15 gr toz (A2, A3, renklerinde) + 10 gr likit, karıştırma kabı, ölçü kaşığı

Son revizyon tarihi : 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Glasionomeercement van hoge sterkte 

Kenmerken:
KAVITAN PRO is een radiopaak, chemisch uithardend glasionomeercement 
(glaspolyalkenoaat) dat bedoeld is voor semi-permanente vullingen in 
posteriorelementen. KAVITAN PRO biedt een zeer sterke, chemische 
hechting aan de harde gebitsweefsels en langdurige afgifte van fluoride-
ionen. Het cement is sterk viskeus, plakt niet en kan gemakkelijk worden 
geappliceerd en bewerkt (gecondenseerd) in de caviteit.

Indicaties:
• Semi-permanente vullingen in klasse I en II, zonder occlusale belasting op 

de contactpunten
• Vullingen in klasse V en III in het blijvende gebit
• Vullingen in laagsgewijze opbouw in klasse I, II, III en V in het blijvende 

gebit - volgens de zogeheten sandwichtechniek
• Vullingen in klasse I, II, III en V in het melkgebit
• Adhesieve onderlaag voor composiet- en amalgaamvullingen
• Stompopbouw ten behoeve van kronen, inlays of onlays of esthetische 

facings.
• Tijdelijke vullingen in klasse I, II, III en V in het blijvende gebit
• A.R.T.-techniek (Atraumatic Restorative Treatment).

Contra-indicaties:
Niet gebruiken voor vullingen in klasse IV, carieuze laesies in klasse II met 
conventionele preparatie van de caviteit in het blijvende gebit en voor 
caviteiten die ook de occlusale knobbels van gebitselementen omvatten. 
Niet gebruiken bij bekende overgevoeligheid van de patiënt voor een van de 
bestanddelen van het product.

GEBRUIK:

Mengverhouding poeder : vloeistof 3,5 : 1 (g:g)

Mengduur 30 - 45 sec.

Verwerkingsduur (vanaf het begin van het mengen 
tot het begin van de uitharding) 2 à 3 minuten

Bewerkingsduur (vanaf het eind van het mengen tot 
het begin van de uitharding) minimaal 1.30 min

Verwerkingsduur (vanaf het begin van het mengen 
tot het begin van de uitharding) minimaal 5 min.

Bij 23°C en een relatieve luchtvochtigheid van 50%.

Mengen van het cement:
• Mengverhouding: 3,5 : 1 (g : g), ofwel 1 schepje poeder op 1 druppels 

vloeistof. Optimale temperatuur: 20-25°C.
• Schud het poeder in de fles goed voor gebruik. Druk het poeder in het 

maatschepje niet samen. Zorg dat het maatschepje overvol is en strijk het 
dan af aan het daartoe aangebrachte elementje in de flessenhals.

• Houd de fles verticaal bij het doseren van de vloeistof. U krijgt een 
optimale druppelgrootte als u de fles iets inknijpt. Verwijder vooraf al het 
opgedroogde materiaal van de druppelaar.

• Sluit de flesjes direct na het doseren van het poeder en de vloeistof.
• Doseer het poeder en de vloeistof op een papieren wegwerpmengblad 

of een glasplaatje (een gekoeld glasplaatje verlengt de verwerkingsduur). 
Het poeder kan in 2 à 4 delen met de vloeistof worden vermengd. Meng 
het poeder met de vloeistof met behulp van een plastic of roestvrijstalen 
spatel. Zorg voor een zo kort mogelijke mengduur (maximaal 30 à 45 
seconden). Goed gemengd cement is homogeen en heeft een soepele 
consistentie die niet plakkerig is.

Klinische applicatie:
• Zorg dat de carieuze laesie zorgvuldig wordt geprepareerd, zorg 

daarbij ook voor macroretentie (niet prepareren in geval van erosieve 
en abrasieve laesies, reinig het oppervlak van het dentine alleen 
mechanisch).

• Gebruik voor caviteiten met een pulpawand van minder dan 0,5 mm een 
onderlaagmateriaal op basis van calciumhydroxide.

• Breng voor een nog betere hechting een adhesief aan - zie de 
gebruiksaanwijzing van het gebruikte product.

• Breng het gemengde cement aan met een stopinstrument of een 
vergelijkbaar instrument met een hoogwaardig afgewerkt oppervlak 
of gebruik speciale applicatoren (Centrix-tips, etc.). Het materiaal is 
niet plakkerig en kan worden vormgegeven (gecondenseerd) met een 
bolvormig stopinstrument van de juiste diameter.

• Laat het materiaal bij voorkeur uitharden onder een matrixband.
• Werk oppervlakkige vullingen na de uitharding af met een 

beschermingslak (LC Varnish).

• Verwijder overtollig materiaal met handinstrumenten (scalpel, scaler, 
sonde) of roterende instrumenten.

• Begin pas op zijn vroegst na 15 minuten met de definitieve afwerking, of 
bij vullingen in laagopbouw met het etsen.

Opmerking:
Glasionomeercementen zijn in de eerste uithardingsfase zeer gevoelig 
voor overtollig vocht (desintegratie in de mond), maar ook voor gebrek 
aan vocht (te sterke uitdroging) in die eerste fase. Pas daarom altijd een 
beschermingslak toe. Het materiaal hecht zich vaak aan instrumenten en 
moet worden verwijderd voor het uithardt.

Waarschuwing:
Vloeistof: H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie. H315 Veroorzaakt 
huidirritatie.
P262 Contact met de ogen, de huid of de kleding vermijden. P270 Niet eten, 
drinken of roken tijdens het gebruik van dit product.

Afvoer van afval:
Voer het ongebruikte poeder en de verpakking daarvan af als normaal 
afval. Restanten van de ongebruikte vloeistof moeten worden afgevoerd 
door een bedrijf dat een vergunning heeft voor het afvoeren van gevaarlijke 
afvalstoffen.

Bewaren:
Bewaar op een droge, donkere plaats, bij een temperatuur van 5 à 25°C, in 
een goed gesloten verpakking.

Houdbaarheid:
3 jaar
Vermelding op de verpakking: Exp YYYY-MM (YYYY = jaar, MM = maand).

Verpakking:
15 g poeder, kleurtinten A2, A3 + 10 g vloeistof, mengblok, maatschepje

Datum laatste versie: 29-7-2015

KAVITAN™ PRO
Tugevdatud klaasionomeertsement 

Omadused
KAVITAN PRO on röntgenkontrastne keemiliselt kõvastuv 
klaasionomeertsement (klaaspolüalkenoaat), mis on mõeldud poolpüsivate 
täidiste jaoks tagumistes hammastes. KAVITAN PRO puhul tekib väga 
tugev keemiline adhesioon kõvade hambakudede külge ja pikaajaline 
fluoriidioonide vabanemine. Tsement on väga viskoosne, mittekleepuv, lihtne 
kaviteeti aplitseerida ja kaviteediga kohandada (kondenseerida).

Näidustused
• I ja II klassi poolpüsivad täidised, millele mälumispindade 

kontaktpunktides jõud ei rakendu.
• V ja III klassi täidised jäävhammastes.
• I, II, III ja V klassi lamineeritud täidised jäävhammastes, nn võileivameetod.
• I, II, III ja V klassi täidised piimahammastes.
• Adhesiivsed alustäidised komposiit- või amalgaamtäidiste all.
• Kaotatud dentiini ülesehitamine prepareerimisel enne kroonide, osaliste 

kroonide või esteetiliste katete paigaldamist.
• Ajutised I, II, III ja V klassi täidised jäävhammastes.
• A.R.T.-meetod (ingl. k Atraumatic Restorative Treatment – atraumaatiline 

restoratiivne ravi).

Vastunäidustused
Mitte kasutada IV klassi täidistel, II klassi karioossetel kahjustustel kaviteedi 
konventsionaalse ettevalmistuse korral jäävhammastes ning kaviteetides, 
mis ulatuvad hammaste mälumispindadeni. Mitte kasutada juhul, kui 
patsiendil esineb teadaolev ülitundlikkus toote ükskõik millise komponendi 
suhtes.

KASUTUSJUHISED

Pulbri ja vedeliku segamissuhe 3,5: 1 (g:g)

Segamisaeg 30–45 s

Töötlusaeg  
(segamise algusest kuni tahkumise alguseni) 2–3 min

Manipuleerimisaeg  
(segamise lõpust kuni tahkumise alguseni) vähemalt 1:30 min

Tahkumisaeg  
(segamise algusest kuni tahkumise alguseni) vähemalt 5 min

Temperatuuril 23 °C ja suhtelise niiskuse 50% juures.

Tsemendi ettevalmistamine
• Segamissuhe 3,5: 1 (g:g), st 1 mõõtekulbitäis pulbrit 1 tilga vedeliku 

kohta. Optimaalne temperatuur: 20–25 °C.
• Enne kasutamist raputage pulbripudelit korralikult. Ärge suruge pulbrit 

mõõtekulbis kokku. Täitke kulp pulbriga kuhjaga ja tõmmake kuhi maha, 
kasutades pudelikaelas olevat serva.

• Hoidke pudelit vedeliku doseerimise ajal vertikaalselt. Pudeli õrnal 
pigistamisel saate optimaalse suurusega tilga. Tilguti otsast tuleb 
eemaldada kogu kuivanud materjal.

• Pärast pulbri ja vedeliku doseerimist sulgege pudel kohe.
• Doseerige pulber ja vedelik ühekordsele paberist segamisalusele või 

klaasist hõõrumisalusele (eelnevalt jahutatud klaasist hõõrumisspaatliga 
saate töötlusaega pikendada). Pulbri võib vedelikku lisada 2–4 annuses. 
Segage pulber vedelikuga, kasutades plastikust või roostevabast terasest 
spaatlit. Segamisaeg peab olema võimalikult lühike (kõige enam 30–45 s). 
Õigesti valmistatud tsement on homogeenne, plastiline ja mittekleepuv.

Kliinilise aplitseerimise põhimõtted
• Karioosse kahjustuse õrn prepareerimine, makroretentsiooni ühtlane 

tekitamine (erosiivse või abrasiivse lesiooni korral pole prepareerimine 
vajalik, tuleb teha vaid dentiinipinna mehaaniline puhastamine).

• Kaviteetide puhul, millel pulbipoolne sein on õhem kui 0,5 mm, kasutage 
alustäidiseks Ca(OH)2-põhist tsementi.

• Adhesiooni parandab töötlusvahendi kasutamine, vt kasutatava toote 
infolehte.

• Segatud tsement aplitseerige täidise modelleerimisinstrumendiga 
või sarnase kõrgekvaliteetse pinnaga instrumendiga või spetsiaalse 
aplikaatoriga (Centrix otsikud jne). Materjal on mittekleepuv, seda saab 
vormida (kondenseerida), kasutades sobiva diameetriga toppelit.

• Materjali tahkumise ajal on soovitatav kasutada matriitsi.
• Pärast tahkumist töödelge täidise pind kaitselakiga (LC VARNISH).
• Eemaldage liigne materjal käsiinstrumentide (skalpell, hambakivi 

eemaldamise instrument, kaabits) või pöörlevate instrumentide abil.
• Lõplik töötlemine või lamineeritud täidiste töötlemine happega (kui need 

on olemas), saab alata õige varem 15 minuti pärast.

Märkus.
Klaasionomeertsemendid on esmase tahkumise faasis väga vastuvõtlikud 
liigse niiskuse (lagunemine suus) ja ülekuivatamise suhtes, mistõttu tuleb 
alati kasutada kaitselakki. Materjal kipub kleepuma tööriistade külge ja enne 
kuivamist tuleb see eemaldada.

Hoiatus!
Vedelik: H319 Põhjustab tugevat silmade ärritust. H315 Põhjustab 
nahaärritust.
P262 Vältida silma, nahale või rõivastele sattumist. P270 Toote käitlemise 
ajal mitte süüa, juua ega suitsetada.

Jäätmekäitlus
Hävitage kasutamata pulber ja selle pakend koos tavapäraste töökohal 
tekkivate jäätmetega. Kasutamata vedelik tuleb üle anda ohtlike 
jäätmematerjalide hävitamisega tegelevale ettevõttele.

Säilitamine
Hoida kuivas ja pimedas, hästi suletud anumas temperatuuril 5–25 °C.

Kõlblikkusaeg
3 aastat
Tähistus pakendil: Exp YYYY-MM (YYYY = aasta, MM = kuu).

Pakend
15 g pulbrit, värvitoonid A2, A3 + 10 g vedelikku, segamisalus, mõõtekulp.

Viimase läbivaatamise kuupäev 29.07.2015

KAVITAN™ PRO
Υψηλής αντοχής υαλοϊονομερης κονία 

Χαρακτηριστικά:
Το KAVITAN PRO είναι μια ακτινοσκιερή χημικά πολυμεριζόμενη υαλο-
ιονομερής (υαλο-πολυαλκενοϊκή) κονία που προορίζεται για ημιμόνιμα 
σφραγίσματα οπίσθιων δοντιών. Το KAVITAN PRO διακρίνεται για την 
υψηλή αντοχή, τη χημική πρόσφυση σε σκληρούς οδοντικούς ιστούς 
και τη μακροπρόθεσμη απελευθέρωση ιόντων φθορίου. Η κονία είναι 
υψηλού ιξώδους, δεν κολλά, εύκολη στην εφαρμογή και στην προσαρμογή 
(συμπίεση) στην κοιλότητα.

Ενδείξεις:
• Ημιμόνιμα σφραγίσματα κατηγορίας I και II, χωρίς καταπόνηση από 

δυνάμεις σύγκλησης σε σημεία επαφής.
• Σφραγίσματα κατηγορίας V και III σε μόνιμα δόντια.
• Πολυστρωματικά σφραγίσματα κατηγορίας I, II, III και V σε μόνιμα δόντια - 

η λεγόμενη τεχνική σάντουιτς.
• Σφραγίσματα κατηγορίας I, II, III και V σε νεογιλά δόντια.
• Κολλητές επενδύσεις κάτω από σφραγίσματα σύνθετου υλικού ή 

αμαλγάματος.
• Αποκατάσταση οδοντίνης που έχει απολεσθεί πριν από την κατασκευή 

στεφανών, σφραγισμάτων ή επένθετων ή αισθητικών επικαλύψεων.
• Προσωρινά σφραγίσματα κατηγορίας I, II, III και V σε μόνιμα δόντια.
• Τεχνική A.R.T. (Atraumatic Restorative Treatment, μη τραυματική θεραπεία 

αποκατάστασης).

Αντενδείξεις:
Να μην χρησιμοποιείται για σφραγίσματα κατηγορίας IV, βλάβες τερηδόνας 
κατηγορίας II με συμβατική προετοιμασία της κοιλότητας σε μόνιμα δόντια 
και για κοιλότητες που εκτείνονται σε άκρων σύγκλησης δοντιών. Να μην 
χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις γνωστής υπερευαισθησίας του ασθενή σε 
οποιοδήποτε συστατικό του προϊόντος.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ:

Αναλογία ανάμειξης σκόνης : υγρό 3,5 : 1 (g:g)

Χρόνος ανάμειξης 30 - 45 δευτερόλεπτα

Χρόνος επεξεργασίας (από την έναρξη της 
ανάμειξης έως την έναρξη της πήξης) 2 - 3 λεπτά

Χρόνος χειρισμού (από το τέλος της ανάμειξης 
έως την έναρξη της πήξης) ελάχ. 1:30 λεπτά

Χρόνος πήξης (από την έναρξη της ανάμειξης 
έως την έναρξη της πήξης) ελάχ. 5 λεπτά

Σε θερμοκρασία 23 °C και σχετική υγρασία 50%.

Παρασκευή της κονίας:
• Αναλογία ανάμειξης: 3,5 : 1 (g : g), δηλ., 1 μεζούρα σκόνης σε 1 σταγόνα 

υγρού. Βέλτιστη θερμοκρασία: 20 - 25 °C.
• Ανακινήστε καλά τη φιάλη της σκόνης πριν από τη χρήση. Μην συμπιέζετε 

τη σκόνη στη μεζούρα. Πληρώστε τη μεζούρα με πλεόνασμα σκόνης και 
μετά αφαιρέστε το πλεονάζον υλικό με το άκρο του ένθετου του λαιμού 
της φιάλης.

• Κρατάτε τη φιάλη κατακόρυφα κατά τη δοσιμέτρηση του υγρού. Το 
βέλτιστο μέγεθος σταγόνας επιτυγχάνεται όταν πιέζετε απαλά τη φιάλη. 
Τυχόν αποξηραμένο υλικό πρέπει να αφαιρείται από το σταγονόμετρο.

• Κλείνετε τις φιάλες αμέσως μετά τη δοσιμέτρηση της σκόνης και του 
υγρού.

• Δοσιμετρήστε τη σκόνη και το υγρό σε ένα χαρτί ανάμειξης μίας χρήσης 
ή γυάλινη πλάκα (με προκαταρκτικά ψυχόμενη γυάλινη πλάκα μπορείτε 
να παρατείνετε το χρόνο επεξεργασίας). Η σκόνη μπορεί να ενσωματωθεί 
στο υγρό σε 2-4 δόσεις. Αναμείξτε τη σκόνη με το υγρό με πλαστική 
ή ανοξείδωτη χαλύβδινη σπάτουλα. Ο χρόνος ανάμειξης θα πρέπει να 
είναι ο συντομότερος δυνατός (το πολύ 30-45 δευτερόλεπτα). Η σωστά 
παρασκευασμένη κονία είναι ομοιογενής και εύπλαστη και δεν κολλά.

Αρχές κλινικής εφαρμογής:
• Η ήπια προετοιμασία της βλάβης τερηδόνας, η εξασφάλιση 

μακροσκοπικής συγκράτησης (στην περίπτωση διαβρωτικών ή 
αποξεστικών βλαβών δεν απαιτείται προετοιμασία, μόνο καθαρισμός της 
επιφάνειας της οδοντίνης με μηχανικά μέσα).

• Για κοιλότητες με πολφικό τοίχωμα λεπτότερο από 0,5 mm, 
χρησιμοποιήστε κονία με βάση το Ca(OH)2 για επένδυση.

• Η πρόσφυση βελτιώνεται με τη χρήση υλικού προπαρασκευής - βλ. 
οδηγίες χρήσης του χρησιμοποιούμενου προϊόντος.

• Εφαρμόστε την αναμεμειγμένη κονία με ένα εργαλείο στίλβωσης 
ή παρόμοιο με επιφάνεια υψηλής ποιότητας ή με ειδικά εργαλεία 
εφαρμογής (ρύγχη Centrix κλπ.). Το υλικό δεν κολλά, μπορεί να 
διαμορφωθεί (συμπιεστεί) με έμβολο με σφαιρικό άκρο κατάλληλης 
διαμέτρου.

• Συνιστάται να αφήνετε το υλικό να πήξει κάτω από μήτρα.
• Μετά την πήξη, επεξεργαστείτε τα επιφανειακά σφραγίσματα με 

προστατευτικό βερνίκι (LC VARNISH).
• Αφαιρέστε το πλεονάζον υλικό με εργαλεία χειρός (νυστέρι, ξέστρο, 

εκσκαφέα) ή περιστροφικά εργαλεία.
• Το τελικό φινίρισμα ή η χημική χάραξη πολυστρωματικών σφραγισμάτων, 

εάν χρειάζεται, μπορεί να δρομολογηθεί μόνο μετά 15 λεπτά το νωρίτερο.

Σημείωση:
Οι υαλο-ιονομερείς κονίες είναι εξαιρετικά ευαίσθητες στην υπερβολική 
υγρασία κατά το στάδιο αρχικής πήξης (αποσύνθεση στο στόμα) και στην 
υπερβολική ξήρανση κατά το ίδιο στάδιο. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να 
χρησιμοποιείτε πάντοτε προστατευτικό βερνίκι. Το υλικό τείνει να κολλά στα 
εργαλεία και πρέπει να αφαιρείτε προτού στεγνώσει.

Προειδοποίηση:
Υγρό: H319 Προκαλεί σοβαρό οφθαλμικό ερεθισμό. H315 Προκαλεί 
ερεθισμό του δέρματος.
P262 Να μην έρθει σε επαφή με τα μάτια, με το δέρμα ή με τα ρούχα. 
P270 Μην τρώτε, μην πίνετε, μην καπνίζετε, όταν χρησιμοποιείτε αυτό το 
προϊόν.

Διάθεση αποβλήτων:
Διαθέστε τη σκόνη που δεν έχει χρησιμοποιηθεί και τη συσκευασία της μαζί 
με τα κοινά απόβλητα που προκύπτουν στο χώρο εργασίας. Τα υπολείμματα 
του υγρού υλικού που δεν έχει χρησιμοποιηθεί, πρέπει να παραδίδονται σε 
μια εταιρεία αδειοδοτημένη για τη διάθεση επικίνδυνων αποβλήτων ή να 
διατίθενται σε μονάδα αποτέφρωσης επικίνδυνων αποβλήτων.

Αποθήκευση:
Αποθηκεύετε σε στεγνό και σκοτεινό χώρο, σε θερμοκρασία 5 °C - 25 °C, σε 
ερμητικά κλειστό δοχείο.

Διάρκεια ζωής:
3 έτη
Ένδειξη στη συσκευασία: Λήξη ΕΕΕΕ-MM (ΕΕΕΕ = έτος, MM = μήνας).

Συσκευασία:
15 g σκόνης, χρώματα A2, A3 + 10 g υγρού , πλάκα ανάμειξης, μεζούρα

Ημερομηνία τελευταίας αναθεώρησης: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Augstas izturības stikla jonomēra cements 

Specifikācijas
KAVITAN PRO ir rentgenkontrastējošs, ķīmiski cietējošs stikla jonomēra 
(stikla polialkenoāta) cements, kas paredzēts daļēji pastāvīgiem pildījumiem 
aizmugurējiem zobiem. KAVITAN PRO ir raksturīga augsta izturība, ķīmiska 
adhēzija ar cietajiem zobu audiem un ilglaicīga fluorīdu izdalīšana. Cements 
ir ļoti viskozs, nelīpošs, viegli lietojams un pielāgojams (kondensācija) 
kavitātei.

Indikācijas
• Daļēji pastāvīgi I un II klases pildījumi, kas saskares punktos nav pakļauti 

stiprai okluzālai slodzei.
• V un III klases pildījumi pastāvīgiem zobiem.
• Laminēti I, II, III un V klases pildījumi pastāvīgiem zobiem: izmantojot tā 

dēvēto slāņu paņēmienu.
• I, II, III un V klases pildījumi primārajiem zobiem.
• Adhezīvas oderes zem kompozītmateriālu vai amalgamas pildījumiem.
• Zaudēta dentīna papildināšana pirms kroņu, inleju vai onleju, vai estētisku 

venīru sagatavošanas.
• I, II, III un V klases pagaidu pildījumi pastāvīgiem zobiem.
• Netraumējoša restaurējoša terapija (NRT).

Kontrindikācijas
Nelietojiet IV klases kavitāšu pildīšanai, konvencionāli sagatavotām II klases 
kavitātēm pastāvīgos zobos, kā arī kavitātēm, kas ietver okluzālas zobu 
šķautnes. Nelietojiet gadījumos, kad zināms par paaugstinātu pacienta 
jutību pret jebkuru izstrādājuma sastāvdaļu.

LIETOŠANAS INSTRUKCIJA

Pulvera: šķidruma maisīšanas attiecība 3,5:1 (g:g)

Maisīšanas laiks 30-45 sek.

Apstrādes laiks (no maisīšanas uzsākšanas  
līdz sacietēšanas sākumam) 2-3 min.

Manipulāciju laiks (no maisīšanas beigām  
līdz sacietēšanas sākumam) min. 1:30 min.

Sacietēšanas laiks (no maisīšanas uzsākšanas  
līdz sacietēšanas sākumam) min. 5 min.

23 °C temperatūrā un ar relatīvo mitrumu 50 %.

Cementa sagatavošana
• Maisīšanas attiecība: 3,5:1 (g:g), t. i., 1 mērāmais kausiņš pulvera uz 1 

pilienu šķidruma. Optimālā temperatūra: 20-25 °C.
• Pirms lietošanas labi sakratiet pudeli ar pulveri. Nesaspiediet pulveri 

mērāmajā kausiņā. Ar uzviju piepildiet kausiņu ar pulveri un nolīdzināšanai 
izmantojiet pudeles kakliņa stūraino ieliktni.

• Turiet pudeli vertikāli, iemērot šķidruma devu. Uzmanīgi saspiežot pudeli, 
ir iespējams iegūt optimāla lieluma pilienu. No aizbāžņa jānoņem viss 
sažuvušais materiāls.

• Pēc pulvera un šķidruma devu atmērīšanas pudeles nekavējoties 
jānoslēdz.

• Novietojiet pulvera un šķidruma devas uz vienreizējās lietošanas 
maisīšanas papīra vai stikla plāksnes (lietojot iepriekš atdzesētu stikla 
plāksni, jūs varat pagarināt apstrādes laiku). Pulveri var iemaisīt šķidrumā 
pa 2-4 devām. Samaisiet pulveri ar šķidrumu, izmantojot plastmasas 
vai nerūsējošā tērauda lāpstiņu. Maisīšanas laikam jābūt, cik vien 
iespējami īsam (maksimāli 30-45 sekundes). Pareizi sagatavots cements ir 
homogēns, plastisks un nav lipīgs.

Klīniskās lietošanas principi
• Rūpīga kariesa bojājuma sagatavošana, kas ietver pat makroretences 

izmantošanu (nav jāsagatavo erozijas vai abrāzijas skarti bojājumi, 
nepieciešama tikai mehāniska dentīna virsmas notīrīšana).

• Kavitātēs, kurās sieniņa ar pulpu ir plānāka par 0,5 mm, jāizmanto odere 
no cementa uz Ca(OH)2 bāzes.

• Adhēzija pastiprinās, lietojot kondicionētāju, skatiet izmantojamā 
izstrādājuma lietošanas instrukciju.

• Klājiet samaisīto cementu, izmantojot pulēšanas vai līdzīgu instrumentu 
ar ļoti kvalitatīvu virsmu, vai speciālus aplikatorus (Centrix irbuļus, u. c.). 
Materiāls nav lipīgs, to var veidot (kondensēt), izmantojot blīvētāju ar 
atbilstoša diametra lodītes veida galu.

• Ir ieteicams ļaut materiālam sacietēt zem matrices.
• Pēc sacietēšanas apstrādājiet pildījuma virsmas ar aizsarglaku (LC 

VARNISH).
• Noņemiet lieko materiālu ar rokas instrumentiem (skalpeli, skēleri, 

ekskavācijas instrumentu) vai rotējošiem instrumentiem.
• Galīgo apstrādi vai laminētu pildījumu kodināšanu, ja attiecināma, var sākt 

veikt visdrīzākais pēc 15 minūtēm.

Piezīme
Stikla jonomēra cementi ir ļoti jutīgi pret pārāk lielu mitrumu sacietēšanas 
sākumposmā (dezintegrācija mutē), kā arī pret pāržāvēšanu tajā pašā 
posmā, tādēļ vienmēr jāizmanto aizsarglaka. Materiālam ir tieksme pielipt 
instrumentiem, un tas jānotīra pirms sacietēšanas.

Brīdinājums
Šķidrums: H319 Izraisa nopietnu acu kairinājumu. H315 Izraisa ādas 
kairinājumu.
P262 Nepieļaut iekļūšanu acīs, saskari ar ādu vai apģērbu. P270 Neēst, 
nedzert un nesmēķēt, lietojot šo izstrādājumu.

Atkritumu izmešana
Neizlietoto pulveri un tā iepakojumu var izmest kopā ar parastajiem darba 
vietas atkritumiem. Neizlietotā šķidruma pārpalikums ir jānogādā kompānijai, 
kas pilnvarota bīstamu atkritumu iznīcināšanai.

Uzglabāšana
Uzglabāt sausā un tumšā vietā 5-25 °C temperatūrā cieši noslēgtā 
konteinerā.

Uzglabāšanas laiks
3 gadi
Norāde uz iepakojuma: Der. līdz GGGG-MM (GGGG = gads, MM = 
mēnesis).

Iepakojums
15 g pulvera, toņi A2, A3 + 10 g šķidruma, maisīšanas papīrs, mērāmais 
kausiņš

Pēdējās pārskatīšanas datums: 29.7.2015

KAVITAN™ PRO
Padidinto stiprumo  
stiklo jonomero cementas 

Savybės
KAVITAN PRO – tai radiokontrastinis cheminiu būdu kietėjantis stiklo 
jonomero (stiklo polialkenoato) cementas, skirtas pusiau nuolatiniams 
užpildams galiniuose dantyse. KAVITAN PRO būdingas didelis tvirtumas, 
cheminė adhezija prie kietųjų danties audinių ir ilgalaikis fluoro 
atpalaidavimas. Cementas labai klampus, nelipnus, lengvai klojamas ir 
adaptuojamas (kondensuojamas) ertmėje.

Indikacijos
• Pusiau nuolatiniai I ir II klasių užpildai, kurių sąlyčio taškuose neveikia 

okliuzijos jėgos.
• V ir III klasių užpildai nuolatiniuose dantyse.
• I, II, III ir V klasių laminuotieji užpildai nuolatiniuose dantyse, kai taikomas 

sluoksniavimo metodas.
• I, II, III ir V klasių užpildai pieniniuose dantyse.
• Adheziniai pamušalai po kompoziciniais arba amalgaminiais užpildais.
• Prarasto dentino sudarymas prieš paruošimą vainikams, įklotams arba 

užklotams, arba estetiniams venyrams.
• Trumpalaikiai I, II, III ir V klasių užpildai nuolatiniuose dantyse.
• Netraumuojančio restauravimo metodo (angl. Atraumatic Restorative 

Treatment, ART) taikymas.

Kontraindikacijos
Nenaudokite IV klasės užpildams; II klasės ėduonies pažeistoms vietoms, 
kai atliktas klasikinis ertmės nuolatiniame dantyje preparavimas; ir ertmėms, 
apimančioms danties okliuzinius gumburus. Nenaudoti atvejais, jeigu 
žinoma, kad padidėjęs paciento jautrumas bet kuriai preparato medžiagai.

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

Miltelių su skysčiu maišymo santykis 3,5 : 1 (g : g)

Maišymo trukmė 30–45 sek.

Darbo trukmė  
(nuo maišymo pradžios iki kietėjimo pradžios) 2–3 min

Apdorojimo trukmė  
(nuo maišymo pabaigos iki kietėjimo pradžios) ne mažiau nei 1 min 30 s

Sukietėjimo trukmė  
(nuo maišymo pradžios iki kietėjimo pradžios) ne mažiau nei 5 min

23 °C temperatūroje, kai santykinis drėgnis – 50 %.

Cemento ruošimas
• Maišymo santykis 3,5 : 1 (g : g), t. y., 1 matavimo kaušelis miltelių su 

1 skysčio lašu. Optimali temperatūra: 20–25 °C.
• Prieš naudojimą miltelius buteliuke gerai sukratykite. Nespauskite miltelių 

matavimo kaušelyje. Pasemkite kaušeliu miltelių su kaupu ir nubraukite 
perteklių į atbrailą buteliuko kaklelyje.

• Dozuodami skystį buteliuką laikykite vertikaliai. Optimalaus dydžio lašą 
išspausite spausdami buteliuką švelniai. Sukietėjusią medžiagą reikia 
pašalinti nuo lašintuvo.

• Išėmę miltelių ir skysčio dozes buteliukus iškart uždarykite.
• Miltelius suberkite ir skystį įlašinkite ant vienkartinio popierinio maišymo 

lapelio arba stiklinės plokštelės (naudojant atšaldytą stiklinę plokštelę 
darbo trukmė gali pailgėti). Miltelius į skystį galima suberti 2–4 dozėmis. 
Sumaišykite miltelius su skysčiu plastikine arba nerūdijančiojo plieno 
mentele. Maišymo trukmė turi būti kuo trumpesnė (30–45 sek., ne ilgiau). 
Tinkamai paruoštas cementas būna homogeniškas, plastiškas ir nelipnus.

Klinikinio naudojimo principai
• Ėduonies pažeista vieta atsargiai preparuojama sudarant tolygią 

makroretenciją (jeigu pažaida erozinė arba abrazinė, preparuoti nereikia, 
pakanka tik mechaninio dentino paviršiaus valymo).

• Jeigu ertmės sienelė, ribojanti pulpą, plonesnė nei 0,5 mm; kaip pamušalą 
reikia naudoti Ca(OH)2 cementą.

• Adhezija pagerės naudojant kondicionierių (dėl naudojimo žr. preparato 
instrukcijas).

• Aplikuokite sumaišytą cementą kamšikliu arba panašiu įrankiu su aukštos 
kokybės paviršiumi arba specialiais aplikatoriais (antgaliais „Centrix“ 
ir pan.). Medžiaga nelipni ir ją galima lengvai formuoti (kondensuoti) 
atitinkamo skersmens rutuliniu kamšikliu.

• Patartina leisti preparatui sukietėti po matrica.
• Sukietėjusį užpildų paviršių apdorokite apsauginiu laku („LC VARNISH“).
• Medžiagos perteklių pašalinkite rankiniais įrankiais (skalpeliu, skaleriu, 

ekskavatoriumi) arba sukiaisiais instrumentais.
• Atlikti galutinį apdorojimą arba laminuotų užpildų ėsdinimą (jeigu reikia) 

galima tik ne anksčiau nei po 15 minučių.

Pastaba
Stiklo jonomerų cementai labai jautrūs drėgmės pertekliui pradinėje 
kietėjimo fazėje (gali suirti burnoje) ir perdžiuvimui toje pačioje fazėje, todėl 
visada reikia naudoti apsauginį laką. Medžiaga gali prilipti prie įrankių; ją 
reikia pašalinti prieš sukietėjimą.

Įspėjimas
Skystis: H319 Sukelia smarkų akių dirginimą. H315 Dirgina odą.
P262 Saugotis, kad nepatektų į akis, ant odos ar drabužių. P270 Naudojant 
šį produktą nevalgyti, negerti ir nerūkyti.

Atliekų šalinimas
Nepanaudotus miltelius ir pakuotę šalinti su įprastinėmis darbo vietoje 
susidariusiomis atliekomis. Nesunaudotą skystąją medžiagą perduoti 
įmonei, įgaliotai šalinti pavojingas atliekas.

Laikymas
Laikyti gerai uždarytoje talpyklėje sausoje ir tamsioje vietoje nuo 5 iki 25 °C 
temperatūroje.

Tinkamumo laikas
3 metai
Nuoroda ant pakuotės: Exp MMMM-mm (MMMM = metai, mm = mėnuo).

Pakuotė
15 g miltelių (atspalviai A2, A3) + 10 g skysčio, maišymo lentelė, matavimo 
kaušelis

Paskutinės duomenų peržiūros data: 2015 07 29

KAVITAN™ PRO
Glasionomercement  
med extra mekanisk styrka 

Egenskaper:
KAVITAN PRO är en radiopak kemiskt härdande glasionomercement avsedd 
för semipermanenta fyllningar i molarområdet. KAVITAN PRO har hög styrka, 
kemisk bindning till hårda tandvävnader och långvarig fluorfrisättning. 
Cementen är mycket viskös, klibbar inte och är enkel att applicera och 
adaptera (kondens) i kaviteten.

Indikationer:
• Semipermanenta fyllningar av klass I och II utan påfrestning av ocklusala 

krafter vid kontaktpunkter.
• Fyllningar av klass V och III i permanenta tänder
• Skiktfyllningar av klass I, II, III och V i permanenta tänder, så kallad 

sandwichteknik.
• Fyllningar av klass I, II, III och V i mjölktänder.
• Vidhäftande liner under kompositfyllningar.
• Dentinuppbyggnad före preparationer för kronor, inlays, onlays eller 

estetiska skalfasader.
• Tillfälliga fyllningar av klass I, II, III och V i permanenta tänder.
• ART-teknik (atraumatisk restaurerande behandling).

Kontraindikationer:
Använd inte för klass IV-fyllningar, kariesangrepp klass II med konventionell 
preparation av kavitet i permanenta tänder och för kaviteter som når 
ocklusala kuspar. Använd inte vid känd överkänslighet mot någon 
komponent i produkten.

BRUKSANVISNING:

Pulver : vätska blandningsförhållande 3,5: 1 g/d

Blandningstid 30–45 sek.

Arbetstid  
(från blandningens början till härdningens början) 2–3 min.

Manipuleringstid  
(från blandningens slut till härdningens början) min. 1:30 min.

Härdningstid  
(från blandningens början till härdningens början) min. 5 min.

Vid 23 °C och relativ luftfuktighet på 50 %.

Cementpreperation:
• Blandningsförhållande: 3,5: 1 (g : g), dvs. 1 mätskopa pulver till 1 droppe 

vätska. Optimal temperatur: 20–25 °C.
• Skaka flaskan med pulvret före användning. Tryck inte ihop pulvret 

i mätskopan. Överfyll skopan med pulver och stryk av den mot insatsen 
på flaskhalsen.

• Håll flaskan vertikalt vid dosering av vätskan. Droppstorleken blir optimal 
om du försiktigt klämmer på flaskan. Allt torkat material måste tas bort 
från droppöppningen.

• Stäng flaskorna omedelbart efter dosering av pulver och vätska.
• Dosera pulvret och vätskan på en blandningsplatta av engångspapper 

eller en glasplatta (med en förkyld glasplatta kan arbetstiden bli längre). 
Pulvret kan tillsättas till vätska i 2 till 4 delar. Blanda pulver med vätska 
med en spatel av plast eller rostfritt stål. Blandningstiden ska vara så 
kort som möjligt (högst 30-45 sekunder). Korrekt preparerad cement är 
homogen, plastisk och inte klibbig.

Princip för klinisk användning:
• Förbered det kariesangripna området försiktigt och skapa en 

makroretention (vid eroderande eller slipande lesioner krävs ingen 
preparation, bara mekanisk rengöring av dentinytan).

• För kaviteter med en pulpavägg som är tunnare än 0,5 mm ska en 
Ca(OH)2-baserad cement användas för lining.

• Bindning genom applicering av en conditioner – se produktens 
bruksanvisning.

• Applicera den blandade cementen med ett handinstrument, kulstoppare 
eller liknande verktyg med högkvalitativ yta, specialapplikatorer 
(Centrixspetsar etc.). Materialet är inte klibbigt och kan formas 
(kondenseras) med trubbig plugg av lämplig diameter.

• Materialet bör härda med hjälp av en matris.
• Efter härdning ska ytan behandlas med ett skyddslack (LC VARNISH).
• Ta bort överskottsmaterial med manuella verktyg (skalpell, scaler, 

excavator) eller ett roterande instrument.
• Slutpolering eller etsning av laminerade fyllningar, om tillämpligt, kan börja 

tidigast efter 15 minuter.

Anm:
Glasjonomercement är mycket känsliga för kraftig fukt i den initiala 
härdningsfasen (sönderfall i munnen) och för uttorkning under samma fas 
och därför ska skyddslack alltid appliceras. Materialet tenderar att fastna på 
instrument och måste tas bort innan det härdar.

Varning!
Vätska: H319 Orsakar allvarlig ögonirritation. H315 Irriterar huden.
P262 Får inte komma i kontakt med ögonen, huden eller kläderna. P270 Ät 
inte, drick inte och rök inte när du använder produkten.

Avfallshantering:
Kassera oanvänt pulver och dess förpackning med vanligt arbetsplatsavfall. 
Rester av kvarvarande vätska ska överföras till ett företag som är 
auktoriserat för kassering av farligt avfall.

Förvaring:
Förvaras torrt och mörkt vid 5–25 °C, i en väl försluten behållare.

Hållbarhet:
3 år
Utgångsdatum visas enligt följande på förpackningen: Exp ÅÅÅÅ-MM 
(ÅÅÅÅ = år, MM = månad).

Förpackning:
15 g pulver, nyans A2, A3 + 10 g vätska, blandningsplatta, mätskopa

Datum för senaste översyn: 29 juli 2015

KAVITAN™ PRO
لاصق)سيمينت( ايونومر زجاجى عالى القوة

المواصفات:
كافيتان برو هو ملاط أيوني زجاجي )بولي الكينوات الزجاج( معالج كيماويا ظليل 
للأشعة مخصص لحشوات الأسنان النصف دائمة في الأسنان الخلفية. كافيتان برو 

يتميز من خلال قوته العالية والتصقه الكيماوي على الأنسجة الصلبة للأسنان وإطلاق 
أيونات الفلوريد لفترة طويلة. ملاط عالي المرونة، غير لزج، سهل الاستعمال والتلائم 

)مكثف( مع فجوة السن.

دواعي الاستخدام:
 الحشوات نصف الدائمة من الفئة الأولى والثانية، بدون ضغط من خلال قوى 	 

الطحن على نقاط التلامس.
ترميمات الفئة الخامسة والثالثة في الأسنان الدائمة	 
 الحشوات الطبقية من الفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة في الأسنان الدائمة 	 

- التي تسمى بتقنية السندوتش.
حشوات الفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة في الأسنان اللبنية	 
البطانات اللاصقة تحت تركيبة أو حشوة الملغمة	 
 فقدان البناء قبل إلإعداد من أجل التيجان والحشو المصبوب والرصعات أو 	 

الكسوات التجميلية. 
الحشوات المؤقتة للفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة في الأسنان الدائمة.	 
تقنية A.R.T )العلاج الترميمي الرضحي(	 

موانع الاستخدام:
لا يستخدم من أجل حشوات الفئة الرابعة وأضرار آفات التسوس من الفئة الثانية مع 

التحضير التقليدي للتجويف في الأسنان الدائمة ولزيادة تجويفات الأسنان في القمم 
الطاحنة للسن. لا يجوز الاستخدام في حالة معرفة وجود حساسية لدى المريض ضد 

أي مكون من مكونات المنتج.

إرشادات الاستخدام:

3.5 : 1 )غم:غم( نسبة خلط المسحوق : السائل 
.45 - 30 زمن الخلط: 

2 - 3 دقائق زمن العمل )من بداية الخلط حتى بداية الإجراء(
على الأقل 1:30 دقيقة زمن التعديل )من بداية الخلط حتى بداية الإجراء(

على الأقل 5 دقائق زمن العمل )من بداية الخلط حتى بداية الإجراء(

عند درجة 23 درجة مئوية ورطوبة نسبية %50.

تحضير الملاط:
 نسبة الخلط: 5.3 : 1 )غم:غم(، هذا يعني معيار واحد من المسحوق إلى قطرة من 	 

السائل. أفضل درجة حرارة: 20 - 25 درجة مئوية.
 قم برج الزجاجة بالمسحوق جيداً قبل الاستخدام. لا تضغط المسحوق في معيار 	 

المعايرة. قم بتعبئة المعيار بالمسحوق بشكل أكثر من اللازم ثم قم بتسويته باستخدام 
حافة ووضع الجزء الزائد في عنق الزجاجة.

 أمسك بالزجاجة في الوضع الرأسي عند معايرة جرعة السائل. إذا قمت بالضغط 	 
برفق على الزجاجة سوف تحصل على حجم النقاط المناسبة. يجب إزالة أي مواد 

جافة عالقة بالقطارة.
 أغلق الزجاجة على الفور بعد معايرة جرعة المسحوق والسائل.	 
 قم بوضع جرعة المسحوق والسائل على لوح خلط ورقي مخصص للاستعمال مرة 	 

واحدة أو على لوح زجاجي )يمكنك مد زمن الاستخدام باستعمال لوح زجاج مبرد 
سابقاً(. يمكن دمج المسحوق مع السائل في 2-4 جراعات. أخلط المسحوق مع 

السائل باستخدام ملوق بلاستيك أو معدني. ينبغي أن يكون زمن الخلط قصير بقدر 
الإمكان )30-45 ثانية غالباً(. الملاط المحضر بشكل صحيح يكون متجانس وغير 

لزج.

مبادئ الأستخدام الطبي:
  الإعداد الرقيق لأضرار آفة التسوس، حتى إنشاء الحفظ الميكروي 	 

)في حالة التسوس التأكلي أو التسوس الساحج لا يكون هناك حاجة إلى التحضير، 
من الضروري فقط إجراء تنظيف ميكانيكي لسطح السن(.

 استخدم ملاط على أساس هيدروكسيد كالسيوم كبطانة لتجويفات الأسنان التي يكون 	 
فيها جدار اللب أقل من 0,5 مم .

 يتحسن الالتصاق من خلال استخدام مهيئ - أنظر تعليمات استخدام المنتج 	 
المستخدم.

 ضع الملاط المخلوط باستخدام صقالة أسنان أوأداة مشابهة بسطح ذو جودة عالية أو 	 
بأداة استخدام خاصة )أطراف سنتريكس، إلخ(. المادة تكون غير لزجة، فهي من 

الممكن تشكيلها )مكثف( باستخدام سدادة كروية مركزية بقطر مناسب. 
ينصح بترك المادة تتصلب تحت الماتركس.	 
بعد الإنشاء قم بمعالجة سطح الحشوات بطلاء واقي )إل سي ورنيش(.	 
 قم بالتخلص من المواد الزائدة بواسطة أداة يدوية )مشرط، مقلحة أسنان، مجرفة( 	 

أو أداة حادة تعمل بالدوران.
 يمكن البدأ في العمل النهائي أو نمش الحشوات الطبقية، إذا كان من المقرر إجراء 	 

ذلك، بعد 15 دقيقة فقط على أقل تقدير.

أنتبه:
الملاط الزجاجي الأيوني حساس للغاية بالنسبة للرطوبة الزائدة عن الحد في مرحلة 

بداية التجمد )يتفتت داخل الفم( وكذلك لنقص الماء )الجفاف المفرط( خلال نفس 
المرحلة، لذلك يجب دائماً استخدام ورنيش حماية.  المادة تميل للالتصاق على أدوات 

العمل ولذا يجب إزالتها قبل أن تجف.

تحذير:
السائل: H319 يتسبب في إثارة هياج بالعين. H315 يتسبب في إثارة هياج الجلد.

P262 تجنب وصوله إلى العين أو الجلد أو الملابس. P270 يحظر تناول المأكولات 
أوالمشروبات أو التدخين اثناء استخدام هذا المنتج.

التخلص من القمامة:
تخلص من المسحوق غير المستخدم وعبوته مع قمامة موقع العمل المعتادة. يجب نقل 

بقايا مادة السائل الغير مستخدمة إلى شركة مخصصة للتخلص من مواد القمامة 
الخطرة. 

الحفظ:
يحفظ في مكاناً جافاً بعيداً عن الضوء عند درجة حرارة مئوية من 5 - 25 درجة في 

عبوة مغلقة جيداً.

الصلاحية:
3 سنوات

 بيانات على العبوة: تاريخ الانتهاء س س س س - ش ش
)س س س س= سنة، ش ش = شهر(. 

العبوة:
15 غم مسحوق، درجة ألوان أ1، أ3 + 10 غم سائل، لوح خلط، معيار قياس

تاريخ أخر مراجعة: 2015/7/29

2511333PEr30_NAVOD KAVITAN PRO_497x432_OL.indd   3 27.01.16   19:58


